
PERSONALITAŢI SALAJENE 
DELEU. O FAMILIE DE LUPTATORI NAŢIONALI 

DIN SALA). I 

a) RADACINI 

Istoria Sălajului, veche, ca şi istoria întregului neam românesc, este brăz
dată, de-a lungul vremii, de multe evenimente, multe dintre acestea căpătînd, 
prin natura lor, a dezideratelor şi înfăptuirilor lor, o importanţă majoră, 
'c depăşeşte graniţele judeţulll!i, altele privesc doar istoria acestor mi.lenare 
111cleaguri româneşti. 

Pămîntul sălăjean, locuit din timpuri străvechi, este un veritabil depo
zitar de vestigii de o inestimabilă valoare arheologică. Găsim aici urme ce 
.1tcstă că Sălajul a fost locuit încă din paleolitic (Buciumi), iar neoliticul 
ni se dezvăluie prin săpăturile făcute la Zălau, Zăuan, Dragu etc. O înflo
ritoare epocă a bronzului ne destăinuie piesele descoperite la Derşida, Mese
)cnii de Sus, Agrij, Crasna, Moigrad (Porolissurn), Românaşi, iar din epoca 
I ierului s-au descoperit vestigii, printre altele, şi În cetatea .de pămînt de la 
llozna1 • 

Geto-dacii au dus o viaţă înfloritoare pe pămînturile mănoase ale Săla
jului, lăsînd incontestabile urme la Moigrad (Porolissum), Şimleu Silvaniei 
(I >achidava), Zălau, Sărmăşag, Marca etc.2 • ln această din urmă localitate 
' .i dezvelit o cetate dacică fortificată de o deosebită importanţă3• 

Dincolo de crestele Meseşului, spre Vest şi Nord-Vest, pînă la Dobri
da va (Debreţin, popular Dobriţin) traiau dacii liberi, stăpînii absoluţi ai pă-
111înturilor lor, aflaţi şi ei, în perioada provinciatului roman, într-un toni
i iant proces de romanizare. 

Viaţa social-economică şi politică n-a încetat nici după anul 271, cînd 
începe procesul de retragere a armatei şi administraţiei imperiale sub Aure
l ian. Restul populaţiei, adică imensa majoritate, a rămas pe loc, continuînd 
,ub căpeteniile locale, apoi a cnejilor şi voievozilor, să-şi lucreze mai departe 
pămînturile, ocupaţia de căpetenie fiindu-le agricultura, ce-i înfrăţea pentru 
l'ecie cu pămînturile străbune, să păstorească pe întinsele păşuni şi, la nevoie, 
·„i le apere pînă la sacrificiul SIJ.prem. 

1 V. Lucăcel, Permanenţa curgerii noastre prin vreme, in Silvania, Zălau, mai 1977, p. 3 
~ Ibidem 
3 Pentru amănunte, vezi lucrarea lui S. Dumitraşcu şi V. Lucăcel, Cetatea dacică de 

/,, Marca, Zălau, 1974 
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Gelu şi Menumorut, doi dintre cei trei duci sau voievozi pe care îi po
meneşte cronicarul Anonimus, autorul cronicii „Gesta Hungarorum", şi-au 
împărţit Între ei teritoriul Sălajului de astăzi. Pînă la crestele muntelui Meseş 
domnea Gelu ( ... „ubi Gelou quidam Blacus dominum tenebat"), iar de aici, 
partea nord-vestică a ţinurului i1nt1ra sub autoritatea lui Menumorut, urmaşul 
unor vechi conducători romftni care stăpîneau pămînturile şi pe vremea lui 
Attila, consemnează acelaşi Anonimus4• 

Au trecut şi r.este locuitorii Sălajului hoardele barbare, migratoare. Au 
trecut, dar oamenii · pămîntului, românii, au rămas aici, în spaţiul etnic în 
care se născuseră. Împotriva invadatorilor şi a nedreptăţilor de orice fel au 
luptat, cu armele specifice timpului, sacrificîndu-şi pînă şi viaţa, atunci cînd 
ţara aflată în primejdie, le-o cerea aceasta. Primele răzmeriţe şi răscoale 
ţărăneşti desfăşurate pe teritoriul Sălajului sînt semnalate Între 1344-1376, 
prolog al răscoalei de la Bobîlna, din 1437-1438. La această răscoală parti
cipă şi ţărani sălă jeni, dintre ei remarcîndu-se căpetenii ca Ilie cel Mare din 
Almaş, Pavel cel Mare din Voivodeni, Gal din Chendrea şi Mihai din Cehu5• 

La 16 septembrie 1437, la Căpîlna (în Sălaj, pe Someş) are loc o „unire 
frăţească" între nobilimea şi Înaltul cler maghiar, patricienii saşi şi fruntaşii 
secui împotriva răsculaţilor. Acest pact feudal cunoscut sub numele de „unio 
trium nationum", s-a născut tot În Sălaj, venind parcă să pecetluiască robia 
aruncată În spinarea românilor după bătălia pierdută de Gelu la Sutor şi 
Căpuş. 

Răscoala ţărănească condusă de Gheorghe Doja, în 1514, şi-a găsit ade
renţi mulţi şi printre năpăstuiţii din Sălaj. Iobagii s-au înrolat în oastea 
secuiului Gheorghe Doja În nădejdea de a-şi îmbunătăţi soarta vitregă. Una 
dintre aceste bătălii s-a dat În Sălaj, la Zălau, sau În a_propiere, probabil 
victorioasă, deoarece conducătorul acestui mare grup de rasculaţi, Laurenţiu 
Meszaros, numai după pierderea bătăliei hotărîtoare de Ia Cluj revine la 
Zălau, unde prin trădare, este prins şi Împărtăşeşte, în final, soarta lui Doja6• 

Sfîrşitul acestui secol, al XVI-lea, va marca în istoria Sălajului marea 
întHnire cu vi1teuul domn şi voievod Mihai, venit a.ici, în ţinu:tu:l'ile transil
vane să-şi împlinească „pohta cea pohtit". După bătălia, cu ecou european, 
de la Guruslău, Mihai Viteazul îşi aşează tabăra lingă Zălau, unde va sta în 
zilele de 5, 6, 7 şi 8 august 1601, ferind oraşul de foc şi locuitorii de sabie. 
De altfel, legăturile lui Mihai cu Zălaul sînt mai vechi, ele datînd încă din 
4 februarie 1600, cînd, printr-un act domnesc, datat la Alba Iulia, Voievodul 
a întărit libertăţile locuitorilor oraşului, scutindu-i şi de taxele asupra comer
ţului cu vin şi acordîndu-le deplină autonomie internă. Sălăjenii i-au păstrat 
amintirea în toponimice, ca „Eîntîna Cornilor" (la Bobota), „Gorunul lui 
Mihai" (între Ohiejd şi Sălăjeni), „Dealul lui Mihai" (la Guruslău), „Podul lui 
Mihai" (la Zălau)7. 

4 C. C. Giurescu, Transilvania în istoria poporului român, Bucureşti 1967, p. J7 
5 L. Tu1ai, în Analt dt istorit, 24, 1, 1978, p. 98-99 
6 lstRom, II, Bucureşti 1962, p. 606 
7 G. C. Mărcuş în A//A, 14, 1971, p. 45-53 
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Anul 1784, anul marii răscoale a lui Horia, are În Sălaj un larg ecou 
~i sprijin. De altfel, Horia cu un deceniu În urmă, în 1773, construieşte la 
C:izer (Sălaj) o frumoasă biserică din lemn (căci feudalii unguri nu îngăduiau 
'11nstruirea bisericilor româneşti decît din material lemnos), aflată azi la 
Muzeul etnografic al Transilvaniei din Cluj-Napoca, seeţia în aer liber. 

Horia a cunoscut situaţia grea a ţăranilor de aici şi, .probabil, n-a fost 
· i răin de memoriul adresat de ţăranii din peste 20 de sate, memoriu întins 
pc 46 de pagini, lui Iosif al II-lea, pe atunci coregent, unde, printre altele, 
'c spunea „am ajuns în cea mai neagră mizerie", cerîndu-se, evident, îmbună-
1,qirea acestei triste situaţi. 

Rămase fără ecou, luptele naţionale ale românilor din Transilvania con
tinuă. Sălăjenii vor fi prezenţi atît la 1848, cînd idealurile naţionale româ-
11c~ti au fost revendicate şi prin argumente istorice şi de drept şi prin lueta 
.1rmată, cît şi la evenimentele mari ce au urmat: Unirea Principatelor, raz
l>uiul pentru cucerirea independenţei din 1877-1878, mişcarea memorandistă, 
Unirea cea mare. Pe parcursul lucrării de faţă vom avea prilejul să evidenţiem 
locul şi rolul Sălajului În luptele naţionale ale românilor din a doua jumătate 
.1 \ccolului trecut şi pînă la înfăptuirea României Mari. 

Aflat întotdeauna În mijlocul frămîntărilor şi evenimentelor sociale, poli-
1 i1·e şi culturale, În care istoria noastră, a românilor, este atît de bogată, 
'-i.ilajul a dat neamului românesc bărbaţi iluştri, întregi familii de luptători 
111 tocaţi pentru drepturile şi libertăţile naţionale româneşti, adevăraţi tribuni 
.1i poporului. Pentru Grigore Maior din Sărăuad, Iosif Paşca din Pericei, 
lKnaţie Darabant din Mînău, Ioan Alexi din Mălădia, Simion Bărnuţiu din 
Bocşa, Alexandru Papiu Ilarian din Bezded, Andrei, Iacob, Daniel, Ioan şi 
Victor Deleu din Perireei, Demetriu şi foliu Coroiainu din Şimleu, Victor 
I{ usu din Mineu, Olimpiu Barboloviciu din Şimleu, Ioniţă Scipione Bădescu 
din Răstolţul Mare, Gheorghe Pop de Băseşti, Florian Mărcuş din Şimleu, 
[oan şi Iuliu Maniu din Bădăcin şi ~entru atîţia alţii, lupta necurmată, 
du~ă prin toate mijloacele şi pe toate caile, pentru libertatea naţională şi so-
1 i.dă, pentru unirea politică a tuturor romhilor a fost gîndul cu care s-au 
11:iscut şi nobilul ţel pentru care au trăit. 

Ar fi să se scrie cîte o carte despre fiecare aceşti mari bărbaţi ai neamu
lui românesc din Sălaj, pentru a putea acoperi, măcar în parte, istoria zbuciu
mată a acestui colţ de ţară românească, Ţara Silvaniei sau a Silvelor, cum 
a fost numită în istorie. Dar intenţiile noastre sînt de a da la iveală o mono
grafie a unei familii, a familiei Deleu, acum, cînd de la moartea paşoptistului 
Iacob Deleu, se Împlinesc 100 de ani. 

b. BAT CLOPOTELE REVOLUŢIEI 

„Destinul n06trll ca neam şi ca putere cuhurală - spunea Liviu R.ebrea.nu -
.11irnl de cantitatea de aur curat ce se află în sufletul ţăranului. Iar istoria noastră milenară 
ene o dovadă grăitoare că sufletul ţăranului roman a ascuns şi ascunde în sine acel „aur 
nir.n• care i-a asigurat trăinicia, trecerea şi dăinuirea sa prin vreme, pe vechea vatră stră-
11101\Cască, zămislită cu două mii de ani în urmă „din coapsa Daciei şi-a Romei•. 
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Destinul românilor ardeleni, aceşti oameni care nu cunoşteau stratificarea socială excesiv 
de pronunţată, caracteristică altor neamuri conlocuitoare, care, „de la oier pînă la mitropoli1 
toţi au părinţi şi rude la sate", cum scria George Călinescu, a fost pecetluit, între altele, 
şi de nemăsurata lor sete de cultură. Deşi condiţiile vitrege impuse de sceptrul puterilor 
străine ce s-au înfruptat secole de-a rîndul din trupul ţării noastre, există mărturii sigure 
că lumina cărţii şi a învăţăturii în general a pătruns şi peste pragurile celor mai umila 
bordee, menţinînd trează conştiinţa de neam a tuturor românilor. Cu toate că satele româ
neşti, sărăcite de pungile hulpave ale străinilor, ale „viniturilor", cum le spuneau ţăranii, 
n-aveau posibilităţile materiale pentru a-şi ridica şcoli şi pentru a-şi Întreţine dascăli pentru 
copiii lor, osîrdia preotului de ţară, care nu se deosebea aproape cu nimic, în statutul său 
social şi politic, de cel al iobagilor, suplinea lipsa dascălului. El se chema, modest, „popă 
şi docinte", iar lecţii·le, aşa cum se puteau ţine pe vremea aceea, se desfăşurau în tinda bise
ricuţelor de ţară. Prin rîvna acestor mii de preoţi, cunoscuţi sau, cei mai mulţi anonimi, a 
ajuns satul românesc să fie „cel mai mare rezervor de energie naţională", după expresia lui 
Octavian Goga. 

In Sălaj există o tradiţie veche, în direcţia celor spuse de noi mai înainte. Numai aşa 
ne explicăm cum În „văleat 1735°, „popa Ştefan di Buciumi" copia un Mineu, carte ce-a 
vîndut-o sătenilor din Giorocuţa cu „18 viei de mălaiu08• Ceva mai tîrziu, pe la 1778, 
într-o altă localitate sălăjeană, în Bulgari, popa Nichifor, copia un MiscelaneuB. 

Sînt a.cestea, alături de multe alte dovezi, între care un loc aparte îl ocupă cultura 
materială, argumente grăitoare care atestă fără nici o îndoială existenţa unor preocupări 
permanente în sfera culturii. 

Rosturile adînci ale culturii erau descifrate de către cărturarii ardeleni raportate la 
dorinţa şi visul permanent, moştenit din tată-n fiu, din generaţie în generaţie, devenit poruncă 
testamentară pentru viitorime: realizarea unităţii politice a românilor aşezaţi de-o parte şi 
de alta a arcului carpatic. 

Şi nu există nici o îndoială că acest măreţ gînd l-a nutrit şi harnicul preot de ţară, 
Andrei Deleu, cînd, pe la sfîrşitul veacului al XVIII-iea, aducea în Vîrşolţul Sălajului un 
exemplar din „Psaltirea în versuri" a lui Dosoftei (1673). Cu Învăţătura ce-o Închidea sub 
scoarţele ei, cartea a trecut din generaţie în generaţie, luminînd minţile şi conştiinţele româ
nilor din satele din jurul Şimleului Silvaniei, ţinut, cîndva, al dacilor liberi. 

ANDREI DELEU, preorul ce păstorea în Vîrşolţ, la sfîrşitul veacului al XVIII-iea şi 
înc.eputul celui de...a.l XIX-loa, deschide, de fapt, galeria familiei Deleu. Spirirul lui Întreprin
zător, neţărmurita lui dragoste faţă de neam, faţă de străbuna vatră românească, dragostea 
şi adîncul respect cel nutrea faţă de cultură, toate acestea vor fi calităţi ce se vor revărsa 
peste „clanul De'leilor" ce avea să vină şi care începînd cu unicul fiiu al lui Andrei Deleu, 
Iacob, îşi vor muta „reşedinţa" la Perieci, În satul vecin, acolo unde păstorea, simultan 
cu Andrei Deleu în Vîqolţ, un iluminist mai puţin cunoscut, produs al Şcolii ardelene -
Iosif Paşca. 

Şi da.că ne îngăduim să stăruim puţin asupra acestui luminat preot din ţinutul Sil
vaniei, ce se trăgea, după tată, din Lăpuşul românesc al Maramureşului, urmaş spiritual al 
descălecătorilor şi Întemeietorilor de ţară, este pentru a ne da seama şi mai bine de climatul 
socio-cultural, spiritual care domnea În părţile Silvaniei şi care, incontestabil, a înrîurit adînc 
şi formaţia intelectuală a atîtor fii ai Sălajului de odinioară şi, evident, a familiei Deleu. 

Iosif Paşca10, după ce îşi încheie studiile teologice la Blaj, în jurul anului 1810, îl 
găsim paroh în Perieci. înzestrat cu o minte ascuţită şi adăpîndu-se de la cultura răspîndită 
în Transilvania de „fîntînile darurilor", cum erau cunoscute şcolile din Mica Romă a Tran
silvaniei - Blajul -, Iosif Paşca nu s-a mulţumit doar cu profesarea îndeletnicirii de preot. 
Imediat după terminarea studiilor la Blaj începe o adevărată activitate literară ce se va 
întinde în timp, pe durata unui deceniu 1810-1820. In 1813 Iosif Paşca încheia prima 

8 I. Ardeleanu-Senior, Istoria învăţămîntului rom.lnesc în Sălaj, (Ed. revistei „Şcoala 
noastră"), Zălau, 1936, p. 7 

9 Silvania, supliment al ziarului Năzuinţa, Zălau, mai 1977, p. 3 
10 Pentru activiutea lui Iosif Paşca, vezi amănunte la M. Popa în ActaMP, 2, 1978, 

p. 325-338 
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oli111rc operele sale „Istoria Bibliei, adecă a sfintei Liturghii din cuvioşii aprobăliţi izvoditori 
•l'na,ă şi Întru acest chip pre limba romanească alcătuită de smeritul între preoţi Iosif Paşca 

1
1,1rohul Periceiului şi al Eparhiei Şomleului Silv(aniei) inspector. Anul Domnului 1813•. 
n „Cuvînt înainte către cetitoriu" autorul precizează că „fieştecine, încît poate, a să nevoi 

•pre mîn~îierea şi folosul Patriei şi a neamului său. Deci şi eu, neavînd aur şi argint, cu 
Mea.stă carticică (ce se numeşte Istoria Bibliei, adecă a S/finteij şi dumnezeieşti Scripturi) 
pc neamul nostru cel românesc a-l îmbucura ş1 a-l folosi am voit". După opinia dr. Mircea 
l'opa, aceasta este prima istorie a Bibliei, care, din păcate, n-a văzut lumina tiparului, deşi, 
C ;heorghe Ta tu, pe atunci vicar al Silvaniei, aprobase tipărirea ei. 

A doua lucrare a iluministului sălăjean Iosif Paşca se intitulează „lsoori.a Testamen-
111!11i Nou deosebi, care pre scurt o am alcătuit cucernicul între fraţi Iosif Paşca, parohul 
l'l·riceiului, în anul Domnului 1813". Şi această lucrare este izvorîtă tot din raţiuni ilumi-
111~te, adînc patriotice, „nu ca să plac, ci să folosesc", după cum va mărturisi autorul în 
p1cfaţi, şi va împărtăşi soarta primeia. Ea a fost, însă, apreciată de Samuil Vulcan, episcopul 
t lradiei Mari. La dorinţa acestui mecenate al culturii româneşti, care a fost luminatul episcop 
'i.11nui! Vulcan, Iosif Paşca traduce în româneşte lucrarea „Ars longae vitae", a lui Fr. Xavier 
l 1111hs, sub titlul „Meşteşugul lungimei de viaţă, prin doftoriceasca grijă a trupului şi a rn
l lc111lui". Lucrarea era terminată în 1815. Nu ne este greu să apreciem, după titlul şi con
\Înutul acestei lucrări, că preoţi români suplineau în această perioadă lipsa unor categorii de 
i111clectuali, acordînd, în aceste condiţii, atenţia cuvenită şi grijii „doftoriceşti a trupului şi 
.1 ,uJ1etului". Deschiderea spre cultură a preoţilor era o realitate şi o necesitate, ei fiind, 
11 lungă perioadă de timp în istoria noastră, stîlpii de rezistenţă pe care se sprijinea în-
11'c.1ga naţie. 

Urmează, în activitatea preotului iluminist Iosif Paşca, alte două lucrări, din >f era 
„dr\ilor de Înţelepciune•: „Vrednice de pomenire şi prea alese zise a unora dintre împ:i
rn1ii, filozofii şi alţi fel de bărbaţi iscusiţi, greci, romani şi dintră alte neamuri de demult, 
întru acest chip şi pre limba românească alcătuite prin mai micul între preoţi Iosif Paşca, 
parohul şi inspectorul Periceiului. Anul Domnului 1820" şi „A lui Marco Antoniu filozofului 
< 'omcntarii (sau cărţi de însemnare) care sie însuşi şi le-au scris. De pre limba lătinească 
pre limba românească Întorşi0 • Aceasta din urmă este prima traducere românească a „Comen-
tariilor" lui Marc Aureliu. · 

Cu toate că nici una din operele lui Iosif Paşca, cu evidente note originale, nu vor 
Ii tipărite, faptul în sine are o mare importanţă pentru istoriografia românească veche, iar 
pentru atmosfera spirituală ce cuprinde Sălajul acelor vremi ele sînt edificatoare. lntr-o 
.11.ire atmosferă intelectuală, plină de erudiţie şi bazată pe o bogată spiritualitate de factură 
1r.1di1ionalistă românească se vor forma generaţiile viitoare de sălăjeni, participanţi la marile 
C\"Cnimente ce le pregătea fireasca trecere prin vreme a neamului nostru setos de cultură, 
de libertate socială şi naţională. 

In rîndul familiilor şi a bărbaţilor iluştri pe care Sălajul i-a născut în viitoarea atîtor 
evenimente ce s-au succedat în glorioasa istorie a acestui colţ de ţară de la graniţa vestică 
a cinicului românesc, familia Deleu, ai cărui reprezentanţi de seamă ocupă, în timp, 150 de 
ani, şi care şi-a Împletit destinul lor cu destinul neamului românesc din Sălaj şi întreaga 
Tr.111silvanie, un loc aparte. 

IACOB DELEU, ca unic fiu al preorului Andrei Deleu, la care ne-am referit în paginile 
11w11te, se naşte în Vîrşolţ, în anul 1804. Pentru a nu întrerupe firul tradiţiei din familia 
I >elen şi pentru a se pune în slujba intereselor celor mulţi, familia hotăreşte ca fiul să de
vin:! preot, urmîndu-i, în această calitate tatălui, în amvonul bisericii din Vîrşolţll. 

Primele clase le urmează la şcoala rom&.nească din satul natal învăţînd carte alături 
de copii românilor de aici. Era un elev silitor, cu dragoste de carte, mediul familial fiind, 
în acest caz, un mediu proeice învăţăturii, iar tatăl său, Înţeleetul preot Andrei Deleu, un 
hun sfătuitor într-ale învăţaturii. Pe măsură ce trec anii, însa, copilul începe să devină 
fl;icăiandru şi personalitatea sa i se contureze tot mai mult. Lecturile istorice, povestirile 
p:1rintelui său şi ale ţăranilor locului, pe care le asculta cu nesaţ, au trezit În conştiinţa 
1înărului o dragoste neţărmurită fa1ă de neamul românesc, obidit şi nedreptăţit, fa1ă de 

11 Dr. Ovidiu Deleu, lnsemnări memorialistice despre Iacob Deleu, mss. depus la Arh. 
~t.ll. S.'ilaj 
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sforţările multor generaţii de ţărani, care prin sudoarea frunţii lor ţineau pe umerii spăto1i 
şi gîrboviţi ţara. Ii treceau pe dinaintea ochilor figurile de eroi, deveniţi legendari, ai nea
mului nostru: Burebista, Decebal, Mircea, Ştefan, Mihai Viteazul, icoane scumpe aşezate de
mult în panteonul nostru naţional. II impresionează figurile ţăranilor români: Horia, Cloşca 
şi Crişan, căpitani fără galoane, dar recunoscuţi de întreaga armată de români din Munţii 
Apuseni, care s-au pus în fruntea iobagilor în lupta dreaptă dusă de aceştia contra tiraniei 
străine. 

Dragostea faţă de neam şi faţă de trecutul său glorios, ura faţă de nedreptăţile prici
nuite de mai-marii zilei au pecetluit destinul tînărului Iacob. 

După terminarea claselor primare, pentru a deveni preot, urmînd în acest sens dorinţa 
familiei, Iacob Deleu este trimis la Blaj. Aici urmează teologia. 

In Blaj, „cetatea românismului" din Transilvania, Iacob Deleu va cunoaşte direct sta
rea de spirit a intelectualităţii române, va lega prietenii cu colegii de şcoală, coborîţi aici 
În Mica Romă - cum avea să numească mai tîrziu Eminescu, Blajul - din toate părţile 
transilvane. Aici, la „fîntîna darurilor", tînărul Iacob De leu îşi va îmbogăţi cunoştinţele 
despre istoria neamului românesc, citind cu nesaţ „Istoria pentru începutul românilor în 
Dachia" a lui Petru Maior, apărută la Buda în 1812, studiul dogmelor bisericeşti începînd 
să nu-l mai intereseze, după cum se va dovedi mai tîrziu, el neajungînd niciodată preot. 
In mintea tînărului seminarist va încolţi ideea că neamul românesc, destinat să joace un 
rol important în această parte a Europei, trebuie să fie stăpînul de fapt al Tramilvaniei, 
iar în unire cu fraţii de dincolo de munţii, românii, urmaşii autentici ai daco-romanilor, 
trebuie să stăpînească în pace şi în bună înţelegere cu veciniii Întregul spaţiu etnic românesc. 
Această idee, această fărîmă de gînd, născută în serile lungi din Pericei, unde asculta cu 
sufletul la gură istorioare ce vorbeau despre faptele de vitejie ale străbunilor lor, întărită 
cu noi fapte, descifrate acum din cărţile şi prelegerile profesorilor de la Seminarul din Blaj, 
va fi ridicată, curînd, la rang de doctrină politică. Tînărul nostru seminarist, devenind un 
neastîmpărat în sensul bun al cuvîntului, nutrea gînduri mari. 

Reîntors acasă; În Vîrşolţ, după terminarea studiilor teologice, se va căsători cu Maria 
Aciu, fica lui Gheorghe Aciu, ţăran mai cu stare materială din Vîrşolţ. Noua familie, recent 
întemeiată trebuia acum să-şi organizeze singură viaţa, să-şi agonisească cele necesare traiului. 
Primul copil avea să se nască curînd, iar familia care nu renunţase la gîndul că Iacob 
trebuie să devină preot, grăbea hirotonirea lui întru preoţie. 

Profitînd de faptul că Alexandru Sterca-Şuluţiu, pe atunci vicar al Silvaniei, trebuia 
s?i facă un drum la Blaj, l-a luat cu sine şi pe tînărul Iacob în vederea hirotonirii. Numai 
că ajuns în orăşelul de pe Tîrnave, Iacob s-a reîntîlnit cu vechii prieteni, a revăzut vechile 
locuri în care de atîtea ori, însoţit de colegii de seminar, „puneau ţara la cale•. 1n preziua 
hirotonirii, Iacob a făcut un chef de pomină, de răsuna Blajul de cîntecele româneşti. A doua 
zi l-a mustrat atît de rău pe. viitorul păstor de suflete, încît acesta, mînios că nici Înţeleptul 
vicar nu Înţelege că el, Iacob Deleu, nu la preoţie şi la predicile din amvonul biseric~ se 
gîndeşte, ci la mîntuirea neamului său cu ajutorul sabiei, precum încercase Horia, nu de
mult, i-a spus-o pe şleau „Pasca ta, vicare!•. Cu aceasta Iacob Deleu îşi ia adio de la ca
riera de preot. 

Cum era şi firesc, familia nu este deloc mulţumită de înfrîngerea pe care a suferit-o 
în competiţie cu tînărul vlăstar. 

De la Blaj, unde actul hirotonirii, evident, no a mai avut loc, Iacob Deleu ajunge în 
Pericei, apoi se înrolează în regimentul grăniceresc al colonelului Urban. Aici va deprinde 
meşteşugu! armelor, devenind unul dintre ostaşii apreciaţi ai regimentului de pe graniţa 
de Est a imperiului. Se cunosc puţine lucruri despre Iacob Deleu din această perioadă'. a vieţii 
lui, corespondenţa lui cu Urban dispărînd. 

Timp de zece ani nimeni n-a ştiut nimic despre soarta tînărului Iacob. Toţi ai casei 
îl aşteptau să se reîntoarcă, să taie viţelul cel gras din ogradă, sărbătorind Întoarcerea 
„fiului rătăcitor". Dar „rătăcirea" a fost lungă. Temperamentul lui Iacob Deleu se dez
lănţuise şi nimeni nu-l putea zăgăzui. 

Acasă se reîntoarce doar peste zece ani. Era acum un bărbat matur, în puterea vîrstei. 
Familia l-a iertat lnsuşi Iacob Deleu pare să fie acum mai liniştit. Işi întemeiază o gospo
dărie în Vîrşolţ unde va deschi.de o şcoaJă'.. O vreme Iacob Deleu îşi vede liniştit de famii!ie, 
şi de nobila misiune pe care el singur şi-a ales-o, aceea de „cantor-docinte•, adică cîntăret 
de strană În biserică şi dascăl la şcoaJa din sat. 
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In 1844 se naşte cel de-al doilea copil, Daniel Deleu, iar mai t1rz1u, o fică, Irina Deleu. 
Aici, în Vîrşolţ, îl găsesc evenimentele din 1848. Cine l-ar fi putut opri pe Iacob 

Deleu, în aceste momente cruciale, cînd românii din Transilvania înscriau în istoria lor încă 
o pagină glorioasă, să nu se arunce în vîltoarea evenimentelor? Meşteşugul armelor şi al 
disciplinei militare, deprins în acei zece ani de voluntariat în regimentul grăniceresc al colo
nelului Urban, abia acum le va putea folosi spre binele neamului său. 

De altfel, începuturile revoluţiei române de la 1848 se leagă strîns de Ţara Silvaniei12• 

într-o scrisoare pe care Alexandru Sterca Şuluţiu o trimite din Şimleu Silvaniei lui Qeorge 
lhriţiu, venerabilul luptător pentru drepturile sacre ale românilor transilvăneni, acesta subli
niază „Goi, zdrenţăroşi, flămînzi, huliţi, împiedicaţi, subminaţi vom apăra dreapta cauză a 
Naţiunii ... vom sta cu Naţiunea dimpreună, tari şi triumfători în picioare, sau vom cădea 
şi vom pieri cu ea deodată şi pentru totdeaunaau. Cuvintele lui Alexandru Şterca Şuluţiu 
sînt, nici mai mult, nici mai puţin, comparabile cu cele din „Proclamaţia" lui Simion Băr
nuţiu din 24 martie 1848, sau cu îndemnul date de acelaşi mare ideolog al revoluţiei paşop
ti~te transilv,ane în discursul său din 2/14 mai 1848 „ţineţi cu poporul, ca să nu vă rătăciţi!". 

Dar înainte ca Bărnuţiu, veneratul fiu al Sălaj~lui, să-şi fi redactat proclamaţia sau 
„1-ş1 fi rostit memorabilul discurs În Catedrala Blajului, ţăranii iobagi de pe meleagurile 
S:ilajului bat, primii în Transilvania, clopotele revoluţiei. 

Glasul de libertate, în acea primăvară a libertăţii popoarelor, a răsunat prima oară 
1n Ciurtelecul Şimleului. Aici, în 19 martie 1848, sub conducerea protopopului Ioan Lobonţiu, 
1;1ranii iobagi hotărau să nu mai meargă la lucru la domni că sînt „mîntuiţi de iobăgie•. 
E firesc ca această veste, căzută ca un trăznet, să alarmeze autorităţile comitatului Crasna, 
cu reşedinţa în Şimleu Silvaniei. 

Această nelinişte provocată de ştirea că giurtelecanii nu se mai supun autorităţii domnilor 
Jc pămînt, considerîndu-se liberi şi absolviţi de orice obligaţii care-i încătuşaseră pînă acum, 
<crnle de-a rîndul, aducîndu-i la sapă de lemn, reiese din corespondenţa lui Wesselenyi Mikl6ş 
din Jibou, nobil maghiar, cu Întinse proprietăţi în Sălaj. Ameninţările la adresa răzvrătiţilor 
din Giurtelec şi Hidig (azi Măierişte) curg larg. Iobagii români s-au ridicat Ia luptă „fără 
temei•, scrie îngrijorat baronul Wesselenyi şi, ca atare, „trebuie supuşi la mare pedeapsă". 

Trei zile mai tîrziu, la 22 martie a aceluiaşi an, la Pesta, a~are primul manifest revo
lu1ionar românesc, redactat de studenţii români din capitala ungaraU. Ridicîndu-se împotriva 
situa\iei de neîngăduit în care se aflau cei „două milioane de români din Ungaria a, mani
fc,tul cerea instituirea grabnică a libertăţii şi eplităţii în drepturi a tuturor „naţiunilor• 
din imperiu, cerea în principal, ca naţiunea romană, cea mai veche în Transilvania, Banat, 
Crişana şi Maramureş, să devină o „naţiune politică". Publicat şi în presa de dincolo de 
< :arpaţi, datorită ideilor democratice pe care le profesa, a găsit o largă audienţă Ia publicul 
românesc. 

Dar cea mai mare „surpriză" au avut-o autorităţile atunci cînd au descoperit un alt 
manifest „dictat• de către Simion Bărnuţiu, „în seara zilei de 24 martie• la Sibiu, unde 
era student În drept la Academia săsească, document cunoscut sub numele de „Proclamaţia 
lui Bărnuţiu din 25 martie 184815• Găsim în această „Provocaţiune" (Privegheri despre unire•, 
Jupă Al. P. Ilarian), în general, idei ce vor deveni centrale în marele său discurs: ideile de 
libertate, dre~tate, egalitate şi frăţietate. 

Indemnmd pe toţi românii, „fie popă, fie nobil, ostaş, cetăţean sau sătean", să asculte 
cu luare aminte şi să „cugete" la acest mare ceas al istorici, Simion Bărnuţiu cerea „stră
nepoţilor romanilor" să lupte pentru cîştigarea drepturilor cu care l-a „Împodobi t natura• 
pe om. Ridicîndu-se împotriva legislaţiei oficiale, Bărnuţiu sublinia că în Aprobate (cod de 
legi), „ ... românii, naţia cca mai veche a Ardealului e numai suferită ... ". Dar ziua izbă
virÎ! a sosit: „încă odată, fraţilor!. Astăzi e ziua învierii dreptului vostru. Vrem dară să 
răsturnăm piatra de pe mormînt, şi să dezlegăm înfăşurătorile n.aţiii rom9.ne cele de 10 sute 

12 I. Ardeleanu-Senior şi V. Vetişanu, Revoluţia de la 1848 a început În Sălaj, în 
Silvania, mai 1977, p. 3 

13 Ibidem 
14 V. Cheresteşiu, Adunarea Naţională de la Blaj, Bucureşti, 1966, p. 
15 G. BarÎţiu, Părţi alese din istoria Transilvaniei pe două sute de ani În urmă, II, 

Sibiu, 1890, p. 87 
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de ani, ca să iasă din groapă, şi să tra1asca in veci". Cu acest îndemn, copiat în sute de 
exemplare şi răspîndite în satele şi oraşele TranslÎlvaniei, pornea la luptă dreaptă românimea 
obidită şi lipsită de drepturi a Transilvaniei. 

Răzmeriţele se înmulţeau în Transilvania. Sălajul cunoaşte şi el frămîntări mari pe 
care istoria lui nu le înregistrase pînă acum. lnteleci;ualitatea română, preoţi şi învăţători, 
se pun în fruntea iobagilor şi refuză să se supună ordinelor nobililor şi acoliţilor acestora. 

Românii sînt chemaţi la Blaj. Cu toată opoziţia autorităţilor adunarea de la Blaj are 
loc. Timp de trei zile cei aproape 4000:) de ţărani, veniţi din Maramureş şi Sălaj, <l~ pe 
Crişuri, din Banat, din Apuseni, de pe Cîmpia în frunte cu inteli~enţa românească, de la 
preot la episcop, dezbat şi hotărăsc soarta naţiei. Niciodată în istorie nu se adunase atîta 
popor, într-o ordine şi disciplină severă, ce-a uimit autorită\ile şi a impus respectul duş
manilor, în iţari, sumane şi opinci, să-şi hotărască viitorul naţiei lor. 

Printre cei plecaţi pe Cîmpia Libertăţii, cum avea să se numească de acum înainte 
cîmpul din apropierea Blajului, era şi Iacob Deleu. Venise aici, însoţit de alţi sălăjeni, preoţi 
şi mireni, să-l asculte pe sălăjanul lor, dascălul neamului românesc din Transilvania - Simion 
Bărnuţiu -, şi să jure alături de el, de Papiu Ilarian şi de cei 40000 de români „Eu (nu
mele) jur În numele Tatălui şi al Fiului şi al Sfîntului Duh, Dumnezeului celui viu cum 
că voi fi credincios Împăratului Austriei şi mare principe al Ardealului, Ferdinand I, şi 
augustei Case Austriece; amicilor. M. Sale şi ai patriei voi fi amic, şi inamicilor inamic; 
cum că, ca Român voi susţine totdeauna Naţiunea noastră română pe calea dreaptă şi legiuită 
şi o voi apăra cu toate puterile în contra oricărui atac şi asuprire; nu voi lucra niciodată 
in contra drepturilor şi intereselor Naţiunii Române, ci voi ţine şi apăra legea şi limba 
noastră Română, precum şi libertatea, egalitatea şi frăţietatea. Pre aceste principii voi res
pecta toate naţiunile Ardelene, poftind egale respectare de la dînsele. Nu voi încerca să 
asupresc pe nimenea, dar nici voi suferi să ne asuprească nimenea. Voi lucra după putinţă 
la desfiinţarea iobăgimei; la emanciparea industriei şi a comerţului; la păzirea dreptăţii; 
la înaintarea binelui umanităţii, al Naţiunei Române şi al Patriei noastre. Aşia să-mi ajute 
Dumnezeu, şi să-mi dea mîntuirea sufletului meu. Amin!"'6• 

După depunerea jurămîntului, Iacob Deleu se întoarce în Sălaj, la Vîrşolţ şi Perieci. 
Revoluţia începuse, iar cel care era un răzvrătit, prin naştere, împotriva nedreptăţilor la. 
care erau supuşi români ardeleni de către grofii şi baronii unguri porneşte la luptă. !şi adună 
o ceată de ţărani din satele din jurul Şimleului (Perieci, Vîrşolţ, Recea, Siciu, Bădăcin etc.), 
îi înarmează cu coase, topoare, furci şi cîteva puşti. Sfătuindu-se cu vicarul Silvaniei, Şterca 
Şuluţiu, Iacob Deleu se convinge încă o dată că singura cale spre izbăvire este lupta. 

Alertată de această situaţie, conducerea comitatului ordonă corpului de armată pe care 
îl avea la dispoziţie să se îndrepte Împotriva răsculaţilor. Deleu, Împreună cu oamenii săi, 
ocupă dealul Vîrşolţului, unde are loc confruntarea dintre cele două tabere adverse. Unei 
armate regulate, instruite şi superior dotate nu i-a fost prea greu, cu toată opiziţia glotaşilor 
lui Deleu, să-i înfrîngă pe aceştia din urmă. Eroismul ţăranilor lui Deleu, deveniţi peste 
noapte ostaşi, a rămas o pagină de glorioasă istorie în amintirea localnicilor. In timpul 
luptei haiducul Radu, legendarul haiduc Radu, cîntat în balade nemuritoare, a fost prins 
şi spînzurat. Locul spînzurării vestitului haiduc se numeşte şi astăzi „Dîmbul lui Radu". 

Puţinii ţărani care i-au rămas lui Deleu, după confruntarea cu inamicul, pe dealul 
Vîrşolţului, l-au urmat pe acesta În Munţii Apuseni, în prefectura Iancului. Iacob Deleu, 
fostul ostaş al lui Urban, se pune acum în slujba Craiului munţilor. 

Iacob Deleu îşi urma destinul, lăsîndu-şi din nou familia, înrolîndu-se În armata Ian
cului, punîndu-şi cunoştinţele militare în folosul naţiunii, prefigurînd, parcă, destinul unui alt 
Deleu, al nepotului său Victor, organizatorul de mai tîrziu, în 1917, a Corpului de Toluntari 
români, ardeleni şi bucovineni, de la Darniţa. 

ln oastea lui Iancu, Iacob Deleu era printre foarte puţinii oameni cu cunoştinţe militare. 
Făcîndu-se repede remarcat de către prefectul Ioan Buteanu şi ascultat de către cetele de 
ţărani înarmaţi, Deleu va fi învestit cu funcţia de comandă, participînd astfel la toate 
luptele importante duse împotriva ungurilor atacanţi, în prefectura Iancului. Despre spiritul 
său de conducător, despre autoritatea de care se bucura în rîndul ţăranilor-ostaşi aflăm dintr-o 
scrisoare pe care Ioan Buteanu o adresează lui Avram Iancu, scrisoare publicată în „Gauta 

ie Reprodus din G. Bariţiu, op. cit. p. 110-111 
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de Duminecă" din Şimleu Silvaniei, nr. 16-17 din 1924. lată ce scrie „ ... Bradu şi Kriştioru 
c dezarmat şi fiindcă Românii au fost foarte furiaţi nici Deleu nu-i putu ţiene ln frîu, pe 
to\i i-au jefuit". Era un moment de furie al românilor, moment În care nici chiar Deleu, 
n1 autoritatea de care se bucura nu i-a putut ţine în frîu. 

In decursul revoluţiei de la 1848 oastea lui Iancu, tînărul de 24 de ani la care alerga 
poporul din Transilvania, prefectul legiunii Auroria Gemina, a instaurat, în Munţii Apuseni, 
o adevărată „republică ţărănească a. Această republică, ce cuprindea un teritoriu de circa 
10000 km2 cu o populaţie de circa 150000 de locuitori, cu capitala la Cîmpeni, niciodată 
urnpată, a durat un an de zile: din septembrie 1848, cînd are loc înarmarea cetelor, şi pînă 
În august 1849, cînd oastea lui Iancu a fost silită să depună armele. Că era o adevărată 
republică, că era „o ţară nouă, înfăptuită de popor pentru popor, apărată de o oaste popu
lară condusă de oameni din popor, slujind pînă la sacrificiu interesele poporului", după 
opinia lui Ştefan Pascu, o dovedeşte însăşi organizarea internă a acestui teritoriu în care 
1111 se urmărea altceva decît „binele obştesc". 

Din oastea lui Iancu, Iacob Deleu nu s-a întors decît după acordarea amnistiei generale. 
A apărut acasă pe un cal focos, calul său de luptă. 

Anii ce au urmat revoluţiei paşoptiste, au fost ani de mari deziluzii pentru toţi românii 
1Iin Transilvania. Idealurile pentru care au luptat şi şi-au jertfit sîngele auţia luptători viteji, 
în~criind încă o filă de istorie, erau călcate în picioare de către autorităţile austriece. Insuşi 
împăratul, căruia i-au jurat credinţă pe Cîmpia Libertăţii, s-a desolidarizat de români. I-a 
folosit împotriva ungurilor, care ameninţau cu prăbuşirea imperiului austriac. Promisiunile 
13.cute nu se mai realizau, ba, dimpotrivă, soarta românilor începuse să fie din ce în ce mai 
1irea, grofii şi nobilii unguri acuzmdu-i de gravă infidelitate faţă de autorităţi, îi spoliau 
în voie. 

Iacob Deleu, ca şi mulţi alţi intelectuali români cuprinşi în viitoarea revoluţiei pe care 
n o considerau încheiată, au continuat lupta pe alte căi, decît cea revoluţionară, revenind 
l.1 ideea renaşterii naţionale prin cultură, iar revendicările pentru îndulcirea, cît de cit, a 
traiului, căutau să le realizeze prin petiţii adresate împăratului de la Viena. 

In acaste condiţii, fostul ost.aş din prefectum lancului se dedică dăscăliei. Firea i se 
închide, devine taciturn, notează dr. Ovidiu Deleu în însemnările sale memorialistice, clocotul 
1îngelui i s-a potolit. întreaga sa energie intelectuală i se canalizează într-o singură direcţie: 
educarea copiilor de ţărani. 

Revoluţia de la 1848, chiar dacă n-a rezolvat dezideratele naţionale ale românilor tran
silvăneni, deziderate care au pecetluit platforma revoluţiei, conferindu-i un caracter demo
rratic, a înviorat; totuşi, latura spirituală ce s-a manifestat în anii de după revoluţie în 
forme diverse deschiderea de noi şcoli româneşti, înfiinţarea unor societăţi culturale, a unor 
institute de credit şi bancare. 

Cu o veche tradiţie în direcţia învăţămîntului românesc, o seamă de şcoli datînd din 
vremea lui Şincai, marele dascăl al neamului, ce-şi doarme somnul de veci, după tradiţia 
locală În vechiul cimitir al Bobotei, Sălajul va prospera şi după 1848. ln 1850, vicarul 
Slivaniei, Alexandru Şterca Şuluţiu (vicar între 1835-1850) devenit apoi mitropolit de 
Alba Iulia şi Făgăraş, cu sediul la Blaj (Între 1850-1867), a convocat, la Şimleu Silvaniei, 
pc zrua de 10 ianuarie 1850, un sinod mixt, sinod la care au panici.pat preoţi şi mrreni, 
to\i bărbaţii de seamă ai Sălajului''· Protocolul acestui sinod este de o importanţă aparte 
pentru istoria Sălajului în el fiind cue_rinse o seamă de dispoziţii menite să reglementeze 
desfăşurarea În bune condiţii a învăţamîntului românesc. În conformitate cu prevederile 
acestui protocol „şcoala cu toate cele trebuincioase se va ridica şi susţine de către comuni
tate (pct. 2), pe seama pruncilor săraci „judele comunal şi curatorul bisericii, la cules de 
vii, mălaiu, la seceriş de griu, să adune dar (cadou - n.n.) pe care să-l vîndă şi din preţ 
s:'i (le) cumpere ce!e de lipsă a (pct. 3 ). Cît priveşte „cărţile trebuincioase, să se roage Gu
bcrniul prin Supremul Comisariat cercual ca să dispună la tipografi tipărirea acelora, iar 
pentru şcolile române să dispună traducerea cărţilor altor naţiuni luminate pe limba româ
nească şi tipărirea lor cu litere latine ... • (pct. 4 ). Acolo unde, din diferite motive, nu 
există „dascăl sau cantor apt de a învăţa pruncii, acolo să fie preotul dator a-i învăţa, iar 
unde nici preotul n-ar putea înlocui pe dascăl din cauza bătrîneţilor, acolo să se îndatoreze 

17 I. Ardeleanu-Senior, I stor ia î11văţămîntului românesc în Sălaj, Zălau, 1936, p. I '1-21 
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părinţii, baremi cei mai cu stare, a-şi purta copiii la şcolile vecine" (pct. 5)17•. In continuare, 
protocolul prevede reglementări privind locul de şcoală, localul, plata dascălului etc. Toate 
aceste reglementări, bazate pe o veche tradiţie în direcţia culturii, a dezvoltării învaţamm
tului românesc din această parte a Transilvaniei, vor deschide noi perspective în acest do
meniu, aici, în Ţara Silvaniei, „ţară" ce a dat culturii române bărbaţi iluştri şi dascăli de 
seamă: Simion Bărnuţiu, Alexandru Papiu Ilarian, dascăli pătrunşi de ideile mari ale apos
tolatului pe care-l făceau. Această realitate l-a făcut pe Iorga să scrie: „La început ~c po::ite 
zice că ardelenii au fost aproape numai dascăli şi încă nu dascăli la ei acasă, unde împre
jurările nu îngăduiau mare dăscălie răspînditoare de ideile şi îndemnătoare la fapte na
ţionale"18. 

Pătruns de idealurile naţionale în slujba cărora s-a pus cu întreaga lui fiinţa la 1848, 
Iacob Deleu va lua parte la toate evenimentele însemnate care au făcut din Ţara Silvaniei, 
vatră autentic românească, un teren vast de lupte naţionale. 

ln 1861, alături de toţi marii bărbaţi ai Silvaniei, Iacob Deleu îşi exprimă şi el ne
mulţumirea faţă de hotărîrile guvernului maghiar de a îngloba la Ungaria întreg Parţiumul, 
deci şi Sălajul, care se număra printre comit.atele mărginaşe .ale Transilvaniei. Memoriul tr~mis 
împăratului de la Viena în această chestiune depăşeşte, prin esenţa sa, cadrele unei scrisori 
obişnuite, a unui memoriu, el fiind un protest înverşunat împotriva samavolniciei hotărîrii, 
un adevărat „memorandum sălăjean". 

„Memorandumul sălăjean" a fost un strigăt de protest a celor peste 100.000 de români 
ce locuiau În comitatele Solnocul de Mijloc şi Crasna (vicariatul Silvaniei; mai tîrziu, în 
1876, cele două comitate se vor uni, formînd judeţul Sălaj) împotriva anexării lor la Ungaria. 

Cercetînd documentele epocii, aflăm cum s-a născut ideea „memorandumului". Şi nu 
este lipsit de interes să insistăm o clipă asupra acestui fapt, precum şi a documentului însuşi, 
pentru a cunoaşte mai bine epoca şi oamenii săi. 

Dintr-o scrisoare pe care dr. Ioan Maniu din Bădăcin, nepotul de soră al lui Simion 
Bărnuţiu (atunci profesor la Iaşi), datată din 17 august 1861 aflăm că acesta, în una din 
zilele lunii, „mergînd la dînsul (la vicarul Silvaniei, Demetriu Coroianu, viitorul socru al 
lui Ioan Maniu) am aflat acolo pe un protopop onorar, om tînăr, studiat în Viena; ne-::im 
îmbucurat nevăzîndu-ne de mult. Indată am început a vorbi de cauza „părţilor" (a comi
tatelor anexate Ungariei - n.n.). El îmi spuseră că numai pentru asta a venit la Şimleu. 
Io asemenea zisei, numai pentru asta. Deci dară să ne apucăm de sfat. Rezultatul a fost că 
noi să apucăm pe protopop şi popii mai inteligenţi, să ne sfătuim ca ei, că cum s-ar putea 
face protest şi după protest noi deputaţi să meargă la Viena" 19• „Protopopul onorat" de 
care este vorba se numea Ioan Galu, preot pa,roh în Chieşd, luptător înfocat pentru drep
turile poporului român din Transilvania. 

Vicarul Demetriu Coroianu, aflat „în mijlocul inamicilor", a rugat pc Ioan :\!aniu, 
om cu o frumoasă pregătire juridică, să întocmească memoriul. In 27 august 1861 memoriul 
fu redactat, la această muncă ajutîndu-1 şi Ioan Galu. Şi în aceeaşi zi, cu ocazia ,,sfinţirii 
biserici din Bobota, Ioan Galu şi Maniu s-au prezentat cu memoriul gata Întocmit, toţi cei 
de faţă au zis că e bine şi l-au subscris, cîţi au fost de faţă"2°. La toate reuniunile sălăjenilor, 
inclusiv la nunţi, s-a dezbătut acest memorand, fiind în întregime şi cu însufleţire suSţinut. 
Reprezentanţii celor două comitate, întruniţi la Băseşti, la locuinţa primitorului luptător na· 
\ional căruia lumea îi spunea incredibil de simplu şi frumos, „badea George" !-au aprobat 
şi ei. Au fost de faţă la această întîlnire, preziClată de vicarul Demetriu Coroianu, pc lîngă 
notabilităţile bine cunoscute ale celor două comitate, George Filip, Danii! Vultur, George 
Pop, Vasile Pop, Alexandru Pop, Ioan Lobonţiu, preotul paşoptist din Giurtelecul Şimleului, 
Florean Mărcuş, Ioan Vicaş şi oameni din afara judeţului, unii sălăjeni prin părinţi, alţii 
rloar simpatizanţi ai românilor de aici, printre care P. Mihuţiu, I. Selegean, Sim. P. Dessean, 
George Marchiş, profesori în Beiuş, precum şi admirabilul orator, Ioan Popovici-Dessean, 

17• Arh. Stat. Sălaj. Fond: colecţia personală Ioan Ardeleanu-Senior, dos. 15. 
ie N. Iorga, Partea romilnilor din Ardeal şi Ungaria, În Cultura românească, Bucureşti 

1911, p. 24 
19 Apud. I. Ardeleanru-Senior, OaTMni din Sălaj, Zălau, 1938, p. 48-49 

26 Ibidem ' 
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deputat În Dieta de la Pesta, toţi, fără deosebire, apărători înfocaţi ai drepturilor românilor 
din Transilvania. 

Tot la aceeaşi adunare s-a hotărît înfiinţarea a două comitete, cite unul pentru fiecare 
wmitat, ce urmau ;ă elaboreze un proiect pentru înfiinţarea unui gimnaziu român în Silvania, 
un •k".iderat mai v.;chi al sălăjenilor. 

Protestul ce a fost admis de către cei prezenţi, va fi înmînat monarhului de la Viena, 
„Mare Principe al Transilvaniei", la 14 octombrie 1861. 

Tn preambulul „memorandu" -lui, după ce se invocă prevederile diplomei din 20 octom
brie 1860, diplomă promulgată de către „preagraţiosul" monarh, în baza căreia toate naţio
nalităţile din cuprinsul coroanei austriece se bucură de „egale îndreptăţiri politico-civile şi 
naţionale" provinciile bucurîndu-se de autonomie, se spune: „cu amară durere sufletească 
stintem însă constrînşi, noi Românii din susnumitele comitate, - ca nişte supuşi întotdea.una 
credincioşi maiestăţii Tale, - a mărturisi ca în loc să se pună balsăm vindecător pe ranele 
seculare se înveninară din nou, mai ales prin fatala împrejurare, că în primăvara anului 
curent, fraţii Maghiari, contrar Înţelesului diplomei din 20 octombrie a.tr. (1860) ne de
clară dezmembraţi de către dulcea noastră patrie Transilvania şi contopiţi cu Ungaria, în 
puterea legilor maghiare, necompetente în privinţa aceasta, aduse în anul 1836 de către 
dieta din Pojon - pentru că rupînd şi din o provincie şi din alta cite o parte, crescfod 
şi întărindu-se intensive ei să-şi poată realiza mai uşor visul despre o Ungarie mare şi tare, 
ncatîrnătoare de Austria, cu amalgamisarea şi ruinarea tuturor naţionalităţilor de sub coroana 
Ungariei• 21. 

Atît era de „funestă şi nelegală anexiunea", incit românii în majoritate covîrşitoare 
în aceste comitate, la Început nici n-o credeau - se spune în „memorand". 

Urmează apoi, cu multă grijă şi competenţă alese şi formulate, argumentele. Ele se 
orînduiesc logic, arătîndu-se că „comitatul Solnocului de Mijloc şi al Crasnei au format 
•::tb antiquissimo» a parte integratoare a Transilvaniei", că niciodată n-au făcut parte din 
Ungaria, că inclusiv intenţia de a „unifica" Transilvania cu Ungaria în 1848, neinspiratul 
punct 12 din programul revoluţiei maghiare, s-a lovit de opoziţia poporului român care, 
adunat pe Cîmpia Libertăţii de la Blaj striga „că nu voieşte Uniunea Transilvaniei cu Un
g.uia"22, replicind într-un glas: „Noi vrem să ne unim cu ţara" (Ţara Românească şi Mol-
dova)! . 

Continuă apoi rînd. pe rînd, un atac împotriva anexării hotărîte de guvernul maghiar, 
„memorandul" aducînd dovezi istorice şi de drept, dovedind ilegalitatea actului samavolnic, 
argumentele întinzîndu-se de-a lungul a 15 puncte. 

In finalul „memorandului" se spune: „Maiestate! aceste argumente în contra anexiunii 
sunt mai mult juste decît să poată fi paralizate prin apucături înşelătoare şi teroristice ale 
unor caste setoase de predominarea, românii din cele Clouă comita te nutrind „dulcea spe
ranţă" că monarhul de la Viena va „primi de binevenită, dreaptă şi leală această plînsoare 
a unui popor"23. 

Dar, oa şi de atîtea ori în istorie, monarhul, preocupat mai mult de soarta propriei 
sale coroane, Într-o vreme în care Ungaria făcea presiuni, dorind ruptura cu Casa de 
I fabsburg, le-a înşelat aşteptările. Mai mult, în 1867 se instituie, ca urmare a slăbirii autoritătii 
tronului şi a creşterii reaqionalismului „rechinilor" de Ja Pesta, ruşinosul „dualism" austro
ungar. Se semna, acum, în 1867, prin acest pact, actul de deces al pestriţului imperiu. 
„Şandramaua habsburgică" începea să scîrţîie din toate încheieturile, ~mperiul intra în agonie. 

Deceniul 1861-1867 se numeşte al redeşteptării naţionale. La Şimleu au candidat cu 
program naţional în 1861 şi 1865 Florean Mărcuş, vicecomitele ales al comitatului Crasna, 
iar în 1869 vicarul Demetriu Coroianu. Folosindu-se de mijloace nelegale la una din alegeri 
( 1861) numai cu trei voturi a reuşit candidatul partidului guvernamental. Acestea au avut 
însă darul de a crea o conştiinţă naţională politică la români. Iacob Deleu din Periceiul 
apropiat va fi adus şi el un rol important de a lămuri pe alegătorii români în cursul cam
paniei electorale, majoritatea fără ştiinţă de carte. Ziarul „Federaţiunea" din Pesta a publicat 
numeroase corespondenţe în aceşti ani, trimise de la Şimleu. 

21 Idem, p. 193-194 
22 Simion Bărnuţiu, Dreptul public al Românilor, Iaşi, 1867, p. 208 
23 Idem p. 195-196 
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c. PRIN CULTURA, SPRE /NFAPTUIREA 
ROMAN/El MARI 

Crezul exprimat la 1848, pe Cîmpia Libertăţii de la Blaj, un c~ez ce ne-a urmant în 
Întreaga noastră istorie, de la Burebista, întemeietorul primului stat dac centralizat şi inde
pendent, cu 2050 ani în urmă, înfăptuit pentru scurt timp de Mihai Viteazul, exprimăt 
laconic, dar dîrz şi hotărît prin acel „Noi vrem să ne unim cu ţara!•, a rămas un deziderat 
încă neîmplinit. Pînă la realizare, istoria mai cerea timp şi jertfe. Dar conştiinţa naţională 
a românilor de pretutindeni, redeşteptată de revoluţia paşoptistă era o garanţie sigură că 
lupta pentru întregirea neamului nu se va curma, nu va putea fi stăvilită, oricîte oprelişti 
i s-ar aşeza în cale, oricîte legi draconice va fi votînd guvernul maghiar pentru înnăbuşirea 
voinţei naţionale a românilor ardeleni, aceştia vor rezista, precum dacii Încrustaţi în columna 
traiană, sfidînd încercările nedrepte ale mai-marilor zilei, realizînd, în final, idealurile de 
dreptate naţională şi socială şi unitate politică a românilor. 

lnvăţătorii, preoţii şi alţi intelectuali ardeleni au rămas neclintiţi în fruntea poporului. 
Ridicarea stării culturale a poporului român, prin înfiinţarea -ie şcoli, societăţi culturale etc. 
şi mîntuirea lui, şi pe această cale, din starea precară în care îl aduseseră străinii era acum 
preocuparea de căpetenie a acestora. Mare şi grea sarcină! Dar cu cît mai aspră era lupta, 
cu atît mai mare era fiecare fărîmă de victorie cîştigată. Mare - pentru că, în idealismul 
lor, aceşti intelectuali, îşi propuneau să înfiinţeze şi să susţină o reţea şcolară şi de instituţii 
culturale cum nu mai cunoscuse Tronsilvania pînă atunci. Grea pentru că „Legea naţionali
tăţilor", promulgată de către guvernul maghiar· la 1868, nu era respectată. Ba, dimpotrivă, 
guvernul va promulga alte legi şi decrete, instrucţiuni departamentale de tot felul, după 
cum vom avea ocazia să const;'ltăm În altă parte, care nu numai că nu porneau de la preve
derile legii sus menţionate, dar veneau să o îngrădească, să o facă inoperativă. lnţelegem 
acum de ce victoriile repurtate în această luptă valorau atît de mult! 

In noile condiţii, Iacob Deleu, cantor şi învăţător, alături de toţi confraţi de breaslă, 
se va dedica cu asiduitate meseriei de dascăl de ţară. Şi era nu numai învăţătorul „pruncilor 
şi fetiţelor", cum glăsuiau circularele episcopeşti şi vicariale din aceea epocă, era mult mai 
mult, era dascălul satului! Era luminătorul tuturor românilor din Vîrşolţ şi Perieci, înflă
cărat de deviza pe care o urmau cu sfinţenie aceşti demni şi anonimi urmaşi ai iluminismului 
Şcolii ardelene: prin cultură, la dezrobire naţională! 

Acum, cînd era nevoie de cît mai multe forţe pe terenul cultural şi politic al luptelor 
naţionale ale românilor ardeleni, eforturilor „docentelui• Iacob Deleu li se alătură, cu toată 
forţa şi elanul tinereţii, cele ale fiului acestuia, Daniel Deleu. 

DANIEL DELEU24 s-a născut în Vîrşolţ, în anul 1844 şi a murit încă de tînăr, cînd 
abia Împlinise 52 de ani. Deşi a trăit puţin, Daniel Deleu a continuat firul tradiţiei începute 
de preotul Andrei Deleu, bunicul său, a avut în viaţă un singur ideal: continuarea luptei 
românilor din Transilvania pînă la Împlinirea def,lină a năzuinţelor de veacuri ale acestora. 
De a'tfel, se pare că îi semăna la fire mai mu t bunicului, decît tatălui său Iacob Deleu. 
In contrast cu acesta, Daniel era o fire blindă, aşezată, aplecat spre cărţi, descifrînd Înţelep
ciunea ascunsă dincolo de slovele scrise. In viaţă s-a dovedit a fi nu numai un luminat 
luptător pe tărîm naţional, dar şi un bun gospodar, însuşire care-i lipsea tatălui său, în firea 
lui năvalnică, tumultuoasă, veşnic neastîmpărată. 

Daniel a fost copilul reîmpăcării familiale, venit pe lume cînd tatăl său Iacob Deleu, 
avea 40 de ani şi abia sfîrşisc prima lui „aventură", ca ostaş în trupele imperiale de ~răniceri 
români ale colonelului Urban. Familiei Deleu le-a mai rămas În viaţă o fată, Irina, casătorită 
în Vîrşolţ. 

Cum era şi firesc, Daniel Deleu a avut ca primul şi marele dascăl - mediul familial. 
Descendent al unei familii de preoţi, aplecaţi spre cultura neamului, patrioţi înflăcăraţi, 
fiu al paşoptistului Iacob Deleu, Daniel s-a născut cu un destin precis: acela de a duce mai 
departe şi a îmbogăţi, pe cît îl vor ţine puterile şi-l vor lăsa împrejurările, blazonul familiei 

24 Dr. Ovidiu Deleu, Danitl Dtleu (1844-1896), mss. depus la Arh. Stat. Sălaj 
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- lupta pentru realizarea idealurilor naţionale ale românilor ardeleni. lntreaga lui. v~aţ~ 
este o dovadă grăitoare că şi-a împlinit destinul. A lăsat în urma lui o activitate munsa 
pe teren cultural şi naţional, dar, mai ales, a lăsat o familie numeroasă, pentru care crezul 
paşoptiştilor ardeleni a devenit literă de evanghelie. Şi le va fi dat urmaşilor lui Daniel, 
cu deosebire lui Victor şi Ioan Deleu, cum se va vedea în paginile ce urmează, să fie cei 
a căror generaţie va împlini visul încă neîmplinit, copil al suferinţelor atîtor generaţii trecute: 
România Mare. 

Daniel Deleu va învăţa carte, în primul rînd, cu tatăl său „docintele" Iacob Deleu, cel 
cc punea atîta rîvnă în misiunea ce singur şi-o alese. Iar copilul se va dovedi receptiv încă 
din primele clase elementare. Se mai păstrează şi acum în strana bisericii din Pericei, o carte 
roasă de vremuri, ce-a aparţinut lui Iacob Deleu. Sub semnătura acestuia, stîngaci, dar liniar, 
descifrăm un nume pe atunci copil: Dănilă Deleu. Cît de mare va fi fost bucuria tatălui la 
acest început! 

După ce va deprinde bine scrisul şi cititul, noţiunile elementare de aritmetică, probabil 
la stăruinţa ramurii materne, dar cu un scop precis, uşor de descifrat, Daniel va urma şcoli 
ungureşti. 

Gimnaziul l-a urmat la Şimleu Silvaniei, la „minoriţi•, unde a fost înscris cu numele 
maghiarizat: Delley Dăniel. Atmosfera severă, impusă de călugării-dascăli, nu i-a fost deloc 
familiară copilului crescut în atmosfera sănătoasă de la ţară. Dar, ca şi Simion Bărnuţiu 
în primul sfert al acelui secol, se va obişnui cu ea. Va învăţa cu rîvnă, cu pasiune. Numai 
pentru a nu-şi dezamăgi părinţii, care investiseră în el multă încredere, dar, de această dată, 
dintr-un considerent major: pentru a nu-şi dezamăgi naţia. Pentru a o ridica, după puterile 
lui, în ochii colegilor unguri şi profesorilor călugări, din sînul „minoriţilor franciscani", care 
nu-l slăbeau din apelativul „olah•, fireşte rostit cu o ironică bunăvoinţă. Şi pe tot par
(Ursul studiilor, Daniel Deleu, învingînd de pe acum nedreptăţile pe care viaţa i le aşeza 
în cale, a obţinut „victorii pe tărîm cultural-naţional", îşi susţine examenul de maturitate 
ru bune rezultate. 

Tocmai aceste rezultate bune obţinute la Gimnaziul minoriţilor franciscani din Şimleu 
Silvaniei, precum şi unui comandament major, de importanţă naţională, se datoreşte şi hotă
rîrca luată de familie: Daniel va urma dreptul la Universitatea din Budapesta. Considerentul 
major pentru alegerea carierei de jurist este necesitatea continuării, pe calea armelor juridice, 
a luptei naţionale. Şi pentru această luptă, deloc uşoară, naţiunea română din Transilvania 
avea nevoie de jurişti. Se continua, altfel, tradiţia paşoptiştilor Simion Bărnuţiu, Avram 
Iancu, Alexandru Papiu-Ilarian - eminenţi jurişti, formaţi, din lipsă de universităţi româ
llC)ti, la cele apusene. Tot acolo trebuia să-şi urmeze studiile juridice şi Daniel Deleu, dorinţa, 
c.xprimată de atîtea ori, prin memorii, petiţii, testamente etc., pentru a înfiinţa o Universitate 
pc seama românilor din Transilvania rămînînd încă, multă vreme, un pios deziderat. 

In aceste condiţii Daniel Deleu va urma dreptul la Universitatea din Budapesta, iar 
Jupă absolvirea acesteia, de unde nu are amintiri plăcute, înafara activităţii desfăşurate 
în cadrul nucleului de studenţi români din Budapesta, care şi ea se afla relativ la începuturi. 

Reîntors în Sălaj, unde-l aşteptau atîtea obligaţii, sălăjenii punîndu-şi mare nădejde 
În tînărul absolvent de studii juridice, va ocupa, pentru început, postul de notar-stagiar În 
l<Kalitatea Siciu, nu departe de Perieci. Intreaga familie jubila. 

A fost repede îndrăgit şi respectat de toate familiile din Siciu, din Periceiu şi Vîrşolţ; 
din Şimleu Silvaniei, de asemenea. 

Intre timp, familia Deleu se mută la Pericei, unde Iacob Deleu devine învăţător la 
)<'Oala românească. 

Nu peste mult timp, tînărul Daniel Deleu se căsătoreşte cu fica preotului Ioan Cosma 
din localitate, Iuliana Cosma. Căsătoria celor doi tineri s-a celebrat la 5 iulie 1868, în 
l'cricei. Şi aşa cum se întîmpla de regulă, în asemenea ocazii, s-a adunat la această nuntă 
10ată „inteligenţa românească• din jurul Şimleului Silvaniei precum şi ţărani români din 
,;ncle din jur: Bădăcin, Siciu, Vîrşolţ. Cununia religioasă a celebrat-o vicarul de atunci al 
Silvaniei neobositul luptător pe teren cultural şi politic pentru drepturile românilor ardeleni, 
I )cmetriu Coroianu, tmăra pereche avîndu-i ca naşi pe dr. Ioan Maniu cu soţia, Clara, 
născută Coroianu. 

lntr-o perioadă cînd opresiunea autorităţilor vremii împotriva românilor era maximă, 
Jualismul instaurîndu-se cu un an înainte, în 1867, nunţile românilor constituiau tot atîtea 
prilejuri de a menţine trează conştiinţa naţională. Astfel de Întruniri erau, în ultimă instanţă, 
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manifestări naţionale complexe; se rosteau toasturi, m care problemele ce frămîntau poporul 
român îşi găseau rostul lor, se cîntau cîntece naţionale româneşti. 

Tînăra pereche s-a stabilit Ia Perieci, unde Daniel Deleu va fi numit acum notar, 
după ce-şi Încheiase stagiatura la Siciu. Periceiul va deveni de acum încolo „cuibul• Deleilor. 

Avînd acum o slujbă sigură, întemeindu-şi o familie, Daniel Deleu îşi va orienta întreaga 
lui activitate în direcţia slujirii idealurilor naţionale. Grijile gospodăriei, care va deveni din 
ce în ce mai mare, precum şi a familiei, şi ea numeroasă (Daniel Deleu a avut şase copii: 
Cassiu, Regina, Victor, Ioan, Cornelia şi Sabina), vor cădea în sarcina soţiei, destoinica 
Iuliana, devenită pentru nepoţi „mama Tinau. Aceasta şi din pricina unei slabe constituţii 
fizice a soţului ei, Daniel Deleu. 

Atît tatăl, Iacob, cit şi fiul, Daniel Deleu, primul Învăţător, al doilea notar vor fi, 
de acum, figurile proeminente ale satului, şi nu numai ale satului, dar şi ale împrejurimilor, 
inclusiv a protipendadei româneşti din Şimleu Silvaniei, reşedinţa comitatului Crasna şi centrul 
spirituail, cuhural şi pdlitic, ce polariza întreaga activi~ate a românilor din cele două comitiate: 
Crasna şi Solnocul de Mijloc (cu reşedinţa la Zălau). Faptul că sediul vicariatului Silvaniei, 
ce-şi întindea autoritatea asupra celor două comitate, prefaţînd înfiinţarea judeţului Sălaj, 
în 1876, prin unificarea acestora, conferea Şimleului acest statut de centru cultural-politic 
românesc al Ţării Silvaniei. 

Subliniam mai sus faptul că, după revoluţia din 1848, lupta românilor transilvăneni 
a fost canalizată, în special, pe tărîm cultural. Aceasta este şi raţiunea pentru care, în cea 
de-a doua jumătate a secolului trecut, în Transilvania au luat fiinţă o seamă de societăţi 
culturale. „Asociaţiunea transilvană pentru literatura română şi cultura poporului român" 
(ASTRA), înfiinţată Ia Sibiu, în 1861, „Asociaţiunea pentru cultura poporului român din 
Maramureş (1860), „Asociaţiunea Naţională din Arad pentru cultura şi conversarea poporului 
român• (1863), sînt printre primele înfiinţate dincoace de munţi. Aceste societăţi, precum 
şi altele, regionale, au fost create cu un scop înalt, în fruntea lor activînd, în calitate de 
preşedinţi, preşedinţi de onoare, membri ai conducerilor centrale ale acestora (unele dintre 
aceste societăţi fiind organizate şi pe principiul „de~ărţămintelora) personalităţi de primă 
mărime ale culturii şi ştiinţei: George Bariţiu, Timotei C1pariu, Iosif Hodoş, etc. 

Alături de aceste societăţi, care au avut o viaţă mai lungă (ASTRA desfiinţîndu-se abia 
în 1948) şi care şi-au extins acţiunea lor asupra întregii Transilvanii, au fiinţat, în perioada 
respectivă, şi alte asociaţii şi societăţi ce aveau preocupări mai limitate. Dar, deşi „aceste 
societăţi au urmărit realizarea unor obiective mai modeste, consacrîndu-se îndeosebi unor 
acţiuni filantropice studenţeşti şi şcolare, sau ajutorării instituţiilor şi locuitorilor dintr-o 
singură comună sau regiune, totuşi, ca ţintă finală, ele au urmărit, în cadrul organizaţiei lor, 
aceleaşi scopuri naţionale ca şi marile asociaţii, activitatea lor desfăşurîndu-se pe aceeaşi 
linie ca şi a acestora, şi uneori contopindu-se cu ea. Ele au fost înfiinţate şi menţinute nu 
dintr-un spirit de separatism sau opoziţie faţă de acestea, ci ca o expresie patriotică a unor 
grupuri cu caracter profesional comun sau cu origine natală comună, Ia baza lor aflîndu-se 
anumite iniţiative personale mobilizatoare a unor elemente răzleţe• 25 • 

Astfel de societăţi culturale s-au înfiinţat şi în judeţul Sălaj: „Reuniunea Invăţătorilor 
Români Sălăjeni" (R.l.R.S. - 1870), „Despărţămîntul Sălă}an al ASTREI" (1870)26, „Reu
niunea Femeilor Române Sălăjene• (1881), „Casina română din Şimleu" (1903). la fiinţă, 
În 1886, la Şimleu! Silvaniei „Institutul de credit şi economii - Silvania" ~Banca „Silva
nia•), din iniţiativa lui George Pop de Băseşti, preşedinte, Andrei Cosma, d1Cector. Scopul 
acestei bănci, care va avea filiale şi în alte localităţi, precum şi a băncilor din Jibou („Sălă
jana" - 1897), Băseşti („Codreana• - 1906), Tăşnad („Vulturul• - 1908) era acela de 
a impulsiona dezvoltarea economiei naţionale în această parte a Transilvaniei. 

Atît Iacob Deleu, cît şi fiul acestuia, Daniel Deleu, alături de toţi intelectualii săl:ijeni 
s-au dovedit, dintru început, fervenţi suSţinători ai societăţilor sălăjene. 

Tradiţia moştenită în Ţara Silvaniei, şi nu numai aici, de la renumiţii dascăli sălă
jeni, Simion Bărnuţju, Aiesandru Papiu-Ilarian şi alţii, care n-au dispărut niciodată din 
conştiinţa neamului românesc, dimpotrivă, memoria lor constituind întotdeauna, dar mai a.Ies 
în vremuri de răstrişte, un îndemn spiritual şi un suport moral pentru aeţiunile naţionale 

25 V. Netea, Spre unitatea statală a poporului romdn, Bucureşti, 1979, p. 243-244 
28 Cf. H. D. Ardeleanu, Astra în Sălaj, mss. p. 26 
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11Ie românilor, tradiţie ce s-ar putea formula pe scurt asDfel: menţinerea mereu vie în c-0n-
11iinţa neamului şi lupta pe toate căile în vederea înfăptuirii unei Românii Mari, pe măsura 
„regatului dacic• de odinioară, a fost acum preluată de societăţile nou înfiinţate. 

Infiinţarea Reuniunii Invăţătorilor Români Sălăjeni, în 1870, la Şimleu Silvaniei, are, 
printre altele şi scopul formulat de noi mai sus. Reuniunea şi-a făcut întotdeauna o datorie 
Jc onoare din a reîmprospăta orice tradiţii româneşti progresiste, de la serbările şcolare, 
Ample manifestări naţionale româneşti, la alfabetizarea adulţilor. De asemenea, Reuniunea 
î~i propunea editarea unor gazete didactice (prima gazetă, manuscrisă, constituind şi începutul 
presei sălăjene, intitulată „Amicul învăţătorului•, a apărut, în 1876, în Cosniciul de Sm, 
liind editată de Macedon Botian, „învăţător ambulant în Cosniciul de Sus şi de Jos~) care 
după ce-au apărut, au abordat în paginile lor probleme ce depăşeau interesul strict didactic, 
formulate în chip luminist, în tradiţiile corifeilor Şcolii ardelene şi a revoluţiei de la 1848. 

In primul rînd, Reuniunea şi-a propus să deştepte dorinţa de învăţătură la românii 
Jin Sălaj, pregătind astfel populaţia românească a acestui ţinut românesc în vederea luptei 
împotriva dualismului austro-ungar, pentru lichidarea politicii de asuprire naţională şi socială. 
Venise, la acea dată, vremea cînd românii vedeau în atributele naţionalităţii nu numai chestiu
nile legate de limbă, ci şi altele, tot de aceiaşi greutate. 

De fapt, dacă ne gîndim bine, ceea ce făcea Iacob Deleu încă înainte de 1848, în 
Vîrşolţ, cînd înfiinţa şcoala românească de aici, se înscria perfect pe linia celor propuse 
.t<"um de recent înfiinţata Reuniune. Şi, de fapt, nu spunem o noutate: Reuniunea nu şi-a 
inventat, pur şi simplu, programul adoptat la înfiinţarea ei, ea a ridicat la rang de instituţie 
rnlturală opţiuni mai vechi, tradiţii sănătoase ale învăţămîntului românesc de pe aceste 
111eleaguri, unind, ca într-un şuvoi, eforturile, pînă acum disparate, ale dascălilor din Ţara 
Silnniei. 

Ctitorii Reuniunii învăţătorilor români sălăjeni, Gheorghe Pop de Băseşti, Andrei Cosma, 
l11an Jarda, învăţător în Aghireş, apoi directorul şcolii normale din Năsăud şi dr. Ioan 
Nechita, avocat în Zălau, împreună cu Demetriu Coroianu, primul preşedinte al Reuniunii, 
'foaia din 1874 îi succede Alimpiu Darboloviciu, noul vicar al Sălajului, au asigurat o bună 
orientare tuturor acţiunilor desfăşurate, de-a lungul anilor de către Reuniune. 

Acelaşi Demetriu Coroianu, mentor al activităţii naţional-politice şi culturale din Să
lajul de odinioară, va prezida, în acelaşi an, o altă importantă societate culturală cu activi
taue în Sălaj, „Despărţămîntul sălăjan al ASTREr-, ce purta la început, numele de „Des
plrţămîntul cSilvania.. •, avînd la mceput secretar pe Vasile Pop, asesor la Sedria orfanală, 
fost avocat. 

Printre zeloşii susţinători ai acestei asociaţii culturale 11 gas1m pe Iacob şi Daniel Deleu. 
Prezenţi la manifestările organizate de către „despărţămîm•, Iacob şi Daniel Dcleu, desfăşurau 
n activitate susţinută şi în Perieci. Deşi autorităţile vremii încercau să Împiedice desfăşurarea 
11qiunilor organizate de către „despărţămînt", prin zelul fondatorilor acestei asociaţii, printre 
1·arc învăţătorul Iacob Deleu, ajuns acum la o vîrstă înaintată şi Daniel Deleu, acţiunile 
dc,f:işurate au într•mit, din ce în ce mai mult, adeziunea populaţiei româneşti de aici. Prin 
rnnferinţe, serbări şi alte forme de manifestări culturale, „despărţămîntul• îşi împlinea şi 
menirea ascunsă, scopul politic pentru care a fost creat. 

Cu Iacob Deleu, ajuns acum la vîrsta senectuţii, ne mai întîlnim la 1877, cînd România 
î~i declarase independenţa de stat şi lupta pe fronturile din Balcani pentru cucerirea ei bine
meritată prin luptă. 

La scurtă vreme după declararea independenţei în parlament, la Bucureşti, la Zălau are 
loc o întrunire a fruntaşilor sălăjeni, În frunte cu George Pop de Băseşti. Aceştia, în număr 
de opt, George Pop de Băseşti, Ioan Maniu, Emeric Pop, Vasiliu Pop, Gavril Trifu, Alexan
dru Costea, Teodor Pop şi Valentin Pop, vor adresa o scrisoare lui Alimpiu Barboloviciu, 
vicarul Silvaniei, scrisoare-manifest, în care printre altele, se spune: „Evenimentele din 
orientul Europei, cari siliră şi ye România să îmbrace faţă de război şi să-şi sacrifice viaţa 
şi averea fiilor săi pentru apararea vetrei strămoşeşti, ne impun atît din punct de vedere 
al umanităţii, cît şi din al legăturii de sînge, în care suntem legaţi cu fraţii noştri cei 
dincolo de Carpaţi, imperios, ca să facem şi noi ceva pentru alinarea durerilor fraţilor noştri 
răniţi sau lipsiţi de averea lor prin; furia zeului Mane ... 21 

:n Apud. I. Ardeleanu-Senior, Oa~ni din Sălaj, Zălau, 1938, p. 205-206 
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Sute de sălăjeni s-au „grăbit cu dinarul lor la altarul umanităţii şi naţiunei" În urma 
acestui apel. 

Temperament de luptător, Iacob Deleu a vrut să participe, ca atîţia alţi transilvăneni, 
la luptă. Cu greu a putut fi oprit de cei apropiaţi. Idealul independenţei naţionale a RomS.
nilor îl chema la datorie, pe cîmpul de luptă, pe neînfricatul luptătoMoldat al anului 1848. 
Dar bătrîneţile şi boala, care-l mistuia de mai multă vreme, nu i-au îngăduit prezenţa 
fizică pe cîmpurile de bătaie din Balcani. Striga, însă, ca şi pînă acum, din cînd m cînd, 
în semn de solidaritate cu cei de pe front şi cu cauza care-i chema sub arme. „Trăiască 
România!", „Trăiască Garibaldi!". 

S-a stins din viaţă, la vîrsta de 76 de ani, în 1880. 
Fiul, Daniel Deleu, a continuat tradiţia familiei, activînd în cadru societăţilor culturale 

sălăjene. Mai ales după înfiinţarea „Reuniunii Femeilor RomS.ne Sălăjene", „reuniune" te-şi 
organiza toate acţiunile laolaltă cu „despăqămîntul" sălăjan al „Astrei", înviorînd activitatea 
acestei societăţi, prezenţa lui Daniel Deleu se face tot mai mult simţită, fiind membru activ 
în fiecare din cele două societăţi. 

Ar trebui să amintim, ajunşi aici, că ideea înfiinţării „Reuniunii" s-a născut încă în 
1879, deşi societatea s-a înfiinţat practic, În 1880, iar statutul acesteia a fost recunoscut în 
mod oficial în 1881, cînd are loc, la Şimleu Silvaniei, şi prima adunare generală28. Ideea 
înfiinţării unei astfel de societăţi a fost lansată la 15 decembrie 1879, de către Emilia 
Pop n. Mărcuş, fiica lui Florian Mărcuş, inspirată de „exemplele frumoase comunicate de 
foaia social-literară cFamilia» "29. ln anul următor, la 21 februarie, la chemarea Elenei Pop 
de Băseşti, fiica lui George Pop de Băseşti, mai multe femei se întîlnesc În primitoarea casă 
a vrednicului luptător sălăjean, constituind un comitet ce urma să se ocupe de convocarea 
primei adunări a „reuniunii • şi pregătirea statutelor societăţii. 

Prima adunare generală are loc la Şimleu Silvaniei, în 18 noiembrie 1881. In cuvîn
tarea Elenei Pop de Băseşti, rostită cu această ocazie, este formulată şi „deviza sacră" a 
Reuniunii: „Inaintarea învăţămîntului poporal şi a industriei de casă cu deosebită privire la 
sexul femeiesc din comitatul Sălajului" 30. 

Din acest an, timp de 16 ani Clara Maniu, va conduce, în calitate de preşedintă, reuniu
nea, succedîndu-i apoi Maria Cosma n. Dragoş, Emilia Pop n. Mărcuş, Laura Dr. Pop n. Pop, 
Elena Dr. Gheţie n. Pordea, Adela Dr. Meseşian n. Trif. 

La prima adunare generală Reuniunea alege 13 membri cu titlul de „fondatori", printre 
care Maria şi Alimpiu Barbolovici, vicarul Silvaniei, Gheorghe Pop de Băseşti, Elena Pop 
de Bă·seşti, Clara Maniu n. Coro~anu, Daniel Deleu, Simion Oros, Iosif Bran, iar ca „membri 
ordinari" ai reuniunii au fos~ aleşi George Bariţiu şi Iosif Vulcan. 

Ar fi multe, foarte multe, de spus despre aqiunile educative, spiritul militant românesc 
ce-a dominat toate manifestaţiile societăţii. Amintim aici faptul că la 1888, cu toate opreliştile 
puse de autorităţi, la Şimleu-Silvaniei se deschide o şcoală de fete, pentru „fetiţele din 
popor• precum şi corespondenţa ce a purtat-o reuniunea cu Vasile Alecsandri, care prin 
semnificaţie depăşeşte cadrul unei corespondenţe obişnuite. 

Ani la rîndul, adunările anuale s-au ţinut în diferite localităţi ale Sălajului şi de 
fiecare dată, îşi propuneau să apere dreptul nostru la limba strămoşească, să deschidă şcoli 
poporale, să organizeze serbări naţionale în diferite comune, să deschidă biblioteci, să orga
nizeze expoziţii cu obiecte de artă populară, etc. ln 1892 femeile române sălăjene au susţinut 
cu ardoare cauza memorandiştilor, considerînd-o propria lor cauză. S-a trecut apoi la adu
narea de fonduri pentru teatrul român, precum şi pentru ajutorarea unor elevi cu slabe posi
bilităţi materiale. 

In toate acţiunile Reuniunii, acţiuni desfăşurate Împreună cu cele ale despărţămîntului 
sălăjan al Astrei, Daniel Deleu va fi printre organizatori, implicat în cel mai adînc sens 
al cuvîntului în tot ce înseamnă acţiune românească organizată sub egida celor două societăţi. 

Cînd în anul 1892 are loc mişcarea memorandistă, Daniel Deleu, alături de ceilalţi 
intelectuali şi poporeni români de pe întinsul Sălajului, se solidarizează cu cauza memorandiş-

W A. Vicaş, XXV de ani din ·i;iaţa Reuniunii Femeilor Române Sălajene, 1881-1906. 
p. 5 

29 Ibidem 
30 Idem p. 8 
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vilor, fiind cauza întregului popor. Organizează în acest scop o largă aqiune de popularizare 
în satele din jurul Şimleului, Pericei, Siciu, Bădăcin etc., a conţinutului „Memorandum"-ului, 
punîndu-şi semnătura pe petiţia trimisă în acest sens de şimleuani, petiţie În care, pornind 
Je la „ideile drepturilor omeneşti, cetăţeneşti şi ale libertăţii•, acum „din nou ofensate, 
schingiuire într-un mod monstruos«, protesta împotriva procesului înscenat memorandiştilor 
la Cluj31. Dintre cei circa 50 de memorandişti sălăjeni, membri în delegaţia ce a Înmînat 
„memorandumul" Impăratului, îi amintim aici pe Iuliu Coroianu, coautor al documentului, 
Gheorghe Pop de Băseşti şi dr. Ioan Nichita din Zălau. 

Dincolo de treburile profesionale, de notar al Periceiului, şi de cele obşeşti, ca membru 
aniv în societăţile culturale româneşti, o preocupare de scamă a lui Daniel Deleu a fost 
întotdeauna creşterea şi educaţia copiilor în spiritul dragostei de neam şi ţară, a respectului 
pentru tradiţiile poporului român, în spiritul unei adînci admiraţii pentru ţăranul simplu, 
nevoiaş, dar care este depozitarul unei energii naţionale fără margini, care este „talpa ţării• 

ţăranul român. 
Daniel Deleu, a cărui constituţie fizică era fragilă, nu ajunge la vîrsta tatălui s.:ţu. 

l'.I se stinge din viaţă, la Perieci, în 16 noiembrie 1896. L-a flîns familia, l-a plîns intelec
rnalitatea română sălăjeană, care mai avea nevoie de sprijinu său, l-a plîns întregul norod 
.d Sălajului, venit în număr mare, la Perieci, să-l conducă pe ultimul drum pe cel ce, după 
puteri şi împrejurări, dar cu o voinţă şi cutezanţă de invidiat, le-a apărat drepturile, le-a 
impărtăşit ştiinţa, i-a călăuzit în lupta lor pe o cale dreaptă şi spre un ţel precis. 

Copiii lui, mai ales Ioan şi Victor Deleu, ducînd mai departe torţa familiei, vor deveni 
stegari ai luptei pentru Unirea cea Mare. 

d. PERMANENŢA IDEALULUI 

Fiul cel mai mare a lui Daniel Deleu, Cassiu Deleu (1869-1952), manifesta încă de 
mic copil, înclinaţii speciale pentru agricultură. După ce a terminat şcoala primară româ
nească din Pericei, a fost dat la şcoala de agronomie din Şimleu Silvaniei. Părinţii erau 
extrem de mulţumiţi, vor avea În sfîrşit, în familie, un agronom, un agricultor cu studii de 
'pecialitate care se va îngriji de gospodăria familiei. Şi nu s-au înşelat. Cassiu Deleu se va 
'tabili în Siciu, la via familiei, şi va pune, pentru prima oară În satele din jur, bazele unei 
~ospodării ţărăneşti temeinic şi ştiinţific organizate. Va aduce maşini agricole, mec.anizînd, 
.:it era cu putinţă, lucrările agricole, iar în combaterea dăunătorilor va aplica deasemenea 
metodele moderne. 

Grijile gospodăriei nu-l Împiedicau pe Cassiu Deleu să activeze În cadrul unor societăţi 
de cultură din Sălaj, sau la banca „Silvania". Aşa, de exemplu, la 13 august 1905, participă 
rn „suprasolvire" la serbarea tineretului român din Şimleu, organizată în favoarea Cassinci 
llomâne din Şimleu, societate înfiinţată în 1903. La 25 februarie 1907 face acelaşi gest, 
cu adînci implicaţii, la o petrecere organizată de tineretul român în favoarea Gimnaziului 
român din Brad. Participă, apoi, în 4 mai 1908, la manifestarea naţională românească, orga
nizată la Perieci, unde corul Cassinei române din Şimleu cîntă în biserică „liturghia• lui 
George Dima, precum şi la lista de subscripţie pentru adunarea unui fond care să permită 
coristului Eugen Pop, „calfă de pantofar din Şimleu" să urmeze studii de canto la Sibiu, 
cu profesorul Augustin Bena. In 1906, cu prilejul expoziţiei generale jubiliare de la Bucureşti, 
pe Cassiu Deleu îl găsim, alături de Victor Deleu, În jurul sălăjenilor ce vizitează tînărul 
stat independent. 

Alături de a.Iţi intelectuali şi oameni de nădejde din Şimleu, Ca.ssiu Deieu esre ales 
în Comitetul ce urma să pregătească serbările „Astrei• cu ocazia adunării generale ţinută 
la Şimleu în 6-9 august 1908, conducînd participanţii într-o excursie la Bocşa lui Bărnuţiu 
~i la Moigrad (Porolissum), iar în 1910 şi 1911 organizează campania electorală în alegerile 
parlamentare, cînd fratele său, Victor, candidează în alegeri, ci însuşi fiind propus, în 191 O, 
ca şi candidat pentru Comitat, din partea Partidului Naţional Român, pentru circumscrip\ia 
Perieci. 

31 N. Josan şi I. Şerban, în ActaM.P., 1, 1977, p. 232-234 
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Cînd, în 1911, în 8 noiembrie, se aflau în Şimleu Gheorghe Pop de Băseşti, părintele 
Vasile Lucaciu, „Leul de la Siseşti", Alexandru Vaida Voievod şi Ştefan Cicio Pop, Cassiu 
Deleu va organiza printre alţii, marea adunare populară ce va protesta împotriva proiec
telor militare ale guvernului maghiar şi va cere acordarea votului universal. Cei enumeraţi 
mai sus, şi care prin personalitatea lor au onorat Sălajul, îndeosebi Şimleu Silvaniei, au rostit 
cuvîntări înflăcărate, pline de patriotism, iar moţiunea propusă adunării şi adoptată de 
aceasta „cu aclamaţiuni" a fost citită de Victor Deleu. 

După Marea Unire din 1918, Cassiu Deleu, la chemarea Consiliului Dirigent, îşi va 
aduce contribuţia la reorganizarea statului întregit, fiind şef al Consilieratului agricol local, 
mai întîi în Nuşfalău, apoi În Şimleu şi în final, în Gîrbău (azi jud. Cluj), de unde se 
trăgea soţia lui, Cornelia Şandor. De aici se va stabili, mai tîrziu, la Turda, unde va muri 
În 1952. 

Fetele s-au căsătorit şi ele la vremea lor, întemeindu-şi familii şi urmîndu-şi fraţii în 
respectarea tradiţiilor familiale. Regina, cea mai mare fică a lui Daniel Deleu, s-a căsătorit 
cu Alexandru Sima, preot în Perieci; Cornelia, fiica mijlocie, cu Lazăr Maior, absolvent al 
Academiei de Agricultură din Cluj, stabilindu-se în Perieci, unde-~i întemeiază o gospodărie 
model, iar Sabina se va căsători cu Nicolae Munthiu, neobositul secretar al Institutului de 
credit şi economii „Silvania" din Şimleu. 

Dintre cei şase urmaşi ai lui Daniel Deleu, nepoţi ai paşoptistului Iacob Deleu şi străne
poţi ai Înţeleptului preot Andrei Deleu, Victor şi Ioan primul născut la Pericei, În 25 mai 
1876, al doilea născut tot în Pericei, în 21 august 1877, se detaşează prin activitatea intensă 
ce o desfăşoară pînă în ultimele clipe ale vieţii lor pe tărîm politic şi cultural. Activitatea 
lor, şi mai ales cea desfăşurată de Victor Deleu, a depăşit, atît prin aria de cuprindere, 
cit Şi prin semn~ficaţiile ei majore, cadru de interes local. 

O vreme, fiind foarte apropiaţi ca vîrstă, biografiile lui Victor şi Ioan De/eu se îm
pletesc. Amîndoi încep să descifreze slovele cărţii la şcoala românească din Periceiul natal. 
Studiile liceale le vor urma la Gimnaziul minorit franciscan din Şimleu ~.ilvaniei, Înt~e an}i 
1887-1891. Această convieţuire în doi, despărţiţi de casa părintească, 11 va apropia at1i 
de mult pe cei doi fraţi, încît o viaţă Întreagă îşi vor fi unul altuia buni prieteni şi confe
sori. Temperamente diferite, aproape opuse, Ioan semănîndu-i bunicului Iacob, fire dez
lănţuită, impulsivă, iar Victor Deleu mai degrabă tatălui, fire aşezată, aflată permanent sub 
paza aspră a raţiunii, cei doi formau o bună „echipă"32. 

Din 1891 şi pînă În 1893, respectiv clasele a cincea şi a şasea, sînt înscrişi la Liceul 
superior evanghelic reformat din Zălau. Aici, în ultimul trimestru al anului şcolar 1892-1893, 
Victor Deleu are un conflict cu unul dintre profesori într-o chestiune extraşcolară. Conflictul 
degenerează în invective violente, Victor Deleu fiind jignit în sentimentele sale naţionale ·şi 
n-a lipsit mult să se sfîrşească cu o încăierare. Împrejurarea aceasta îi determină pe cei doi 
fraţi să se retragă de la Liceul maghiar din Zălau şi să se înscrie la licee româneşti. Poate 
că acest incident şi viitoarele studii la şcolile româneşti vor decide şi soarta viitorilor luptă
tori pe tărîm politic şi cultural al românilor transilvăneni. 

Aşa se face că pentru anul şcolar 1893-1894 pe Victor şi Ioan Deleu îi vom găsi 
înscrişi la Liceul românesc greco-catolic din Blaj. Dar atmosfera de aici se p:ue să nu fi fost 
pe placul celor doi sălăjeni, pentru că în trimestrul întîi al anului ~colar 1894-1895 se vor 
înscrie la Liceul românesc ortodox „Andrei Şaguna" din llraşov, iar trimestrele doi şi trei 
ale aceluiaşi an şcolar le frecventează la Liceul românesc superior greco-cato!ic din Beiuş. 
Aici, la 29 iun.ie 1895, fraţii Victor şi Ioan Deleu îşi trec examenul de m:nuritate .Să fie 
oare acest „vagabondaj« prin şcoli transilvănene un semn de moştenire a neastîmpăratului \i 
temperamentului dezlănţuit al bunicului lor, Iacob Deleu? Poate că da! 

După absolvirea studiilor liceale, drumurile celor doi fraţi se despan. Victor pleacă 
la Budapesta, urmînd acolo facultatea de drept, iar Ioan, care nu simte nici o atraqie 
pentru studiul dreptului, va pleca la Graz, în Austria, unde se va înscrie la Academia comer
cială de acolo. Dar atmosfera teutonă de la Graz îi este insuportabilă. Graz-ul nu are un 
cerc studenţesc românesc, ca şi celelalte centre universitare din imperiu. ln aceste Împrejurări, 
tinărul care ar fi urmat mai degrabă studii umanistice, începe să dispreţuiască ştiinţele eco-

3z Dr. Ovidiu Deleu, Ioan Deleu (1877-1946). Notiţă biografic,! şi amintiri, mss. 
depus la Arh. Stat. Sălaj 
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nomice. Moartea prematură a tatălui său va fi pentru Ioan un motiv de a nu se mai 
întoarce la Graz. Rămîne în Perieci, la casa părintească, iar în scurtă vreme începe să func
ţioneze la banca „Silvania". In timpul liber, acasă, Ioan Deleu îşi face din lectură o ocupaţie 
serioasă. Citeşte mult, dar nu la întîmplare, ci sistematic. Citeşte multă literatură română, 
revine la vechile lui preferinţe, istoria şi geografia. Va. citi cu asiduitate operele lui Xenopol, 
Maiorescu sau Odobesou şi Haşdeu. II va citi pe Iorga. Poeziile lui Eminescu, Coşbuc, 
Alecsandri, Şt. O. Iosif, Goga, precum şi proza lui Slavici şi Agîrbiceanu îi sînt familiare. 
Lectura particulară îi va procura lui Ioan Deleu o frumoasă cultură românească, devenind 
repede cel mai subtil cunoscător al limbii române literare din Şimleu. Acest lucru îi va fi 
deosebit de folositor, întrucît nu mai era mult pînă cînd, la Şimleu, va apărea primul ziar 
românesc tipărit la Institutul tipografic şi de editură „Victoria•, înfiinţat în 1903, „Gazeta 
Je Duminecă" (3 ianuarie 1904), unde Ioan Deleu va deveni redactor. Mai înainte de a fi 
redactorul Gazetei de Duminecă, Ioan Deleu va fi corespondentul „Tribunei" din Arad, 
pentru judeţt1l Sălaj. 

Dar evenimentul editorial de importanţă !"°ajor~ care se va produce datorită osîrdiei 
lui Ioan Pop Reteganul şi Ioan P. Lazăr, prin mteme1erea Gazetei de Duminecă va constitui 
în viaţa lui Ioan Deleu o cotitură. II vom găsi avîntat În publicistică, pentru care, se va 
dovedi pe parcurs, că are o adevărată vocaţie. In articolele sale, Ioan Deleu este un adevărat 
creator de limbă românească. Intra, pe sub bolţile presei, În viaţa publică. Şi în această 
luptă, pe care abia o începea, dar pe care n-avea s-o părăsească decît În 1946, cînd moare, 
\C conducea după deviza ce devenise blazon al familiei Deleu: atunci cînd activezi în viaţa 
publică nu urmăreşti decît binele public. Activitatea pe acest tărîm nu trebuie să pornească 
dintr-o vanitate sau ambiţie efemeră, ea trebuie să fie un ţel statornic, un stindard în viaţa 
unui adevărat patriot. Pue meritul de a reedita „Gazeta de Duminecă", seria a doua, între 
anii 1920-1925. 

Victor Deleu va absolvi dreptul la Budapesta în anul 1900, iar în 2 iunie al aceluiaşi 
.1n se prezintă la examenul de doctorat, la Facultatea de drept a Universităţii din Cluj, 
cllamen ce-l trece cu succes. La 31 octombrie 1900 se înscrie în Baroul Avocaţilor din Oradea, 
<.1 stagiar la George Maior, avocat din Perieci. ,Jşi continuă Între timp, examenele, iar în 
I 'J02 îşi susţine teza, devenind doctor în drept al Universităţii din Cluj. După satisfacerea 
,1,1giului militar cu termen redus, devenind ofiţer de infanterie, Victor Deleu îşi continua 
'"'~iul avocaţional la Puad, pe lîngă avocatul dr. Ioan Suciu, la început, apoi pe lîngă 
.1voc:1tul dr. Aurel Crişan. 

Tînărul avocat se avîntă cu tot entuziasmul în viaţa politico-culturală a Aradului, nă-
1uinţa de afirmare a elementului românesc în lupta pentru cucerirea drepturilor naţionale 
I iind deviza după care se conduceau în activitatea lor cercurile de intelectuali români pe 
l'.HC le frecventa Victor Deleu. 

Aradul, acest vechi centru de cultură românească, va fi o şcoală bună pentru viitorul 
luptător. El va rămîne aici pînă în 1905, cînd se stabileşte în Şimleu Silvaniei, după ce în 
~s. 29 aprilie şi 1 mai 1905 Victor Deleu îşi va susţine, la Budapesta, examenul de avocat, 
rliherîndu-i-se diploma nr. 124/1905 şi se înscrie în Baroul Avocaţilor din Oradea. 

„Gazeta de Duminecă" nr. 24 din 25 iunie 1905 îşi anunţa cititorii „cu bucurie ... 
• iî în săptămîna aceasta inteligenţa română din Şimleu iarăşi s-a înmulţit cu un membru 
lolositor. Domnul Victor Deleu, simpaticul fiu al Sălajului, adecă şi-a deschis cancelarie avo-
1'.l\ională în Şimleu. Localul cancelariei domnului Deleu este în casele domnului dr. Iuliu 
M•1niu, fată cu scalda de vapori. Românii cari îşi cearcă dreptul pe la judecătorie deci, 
l."înd pe avocaţii străini, se pot îndrepta către domnia sa cu toată încrederea". 

Cei doi fraţi, Ioan şi Victor Deleu, care-şi începuseră, cu ani în urmă, laolaltă „drumul 
• :lqii•, se vor regăsi din nou, la începutul acestui frămîntat secol, în orăşelul de la poalele 
M3gurii, nu departe de Periceiul natal, unde-i vom găsi adesea, adunaţi toţi, în jurul mesei, 
J.1 casa părintească. 

într-un fel, viaţa celor doi se împleteşte din nou, cîtă vreme acelaşi ideal îi călăuzeşte 
ln aqiunilc pe care le Întreprind. Ioan Deleu va fi „mina dreaptă" a lui Victor Deleu, adău-
11înd entuziasmul său proiectelor, iniţiativelor şi gîndurilor de viitor ale acestuia. Iar cînd 
ln 1905, la 16 iulie, Victor Deleu devine redactorul responsabil al „Gazetei de DuminNă•, 
Ioan Deleu va fi în elementul său, nelipsind nici o clipă din redacţie şi tipografie, făcînd 
pe 'lecretarul de redacţie, mînuind perfect limba română literară se ce vorbea la începutul 
•r• 11 lului. Este şi motivul pentru care „Gazeta de Duminecă" ne apare astăzi, cum de altfel 
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a fost şi atunci, nu un ziar în care se adunau regionalismele de tot felul, ci unul cc putea 
fi citit de către românii din toată Transilvania, şi chiar de către cei din România, strădaniile 
şimleuanilor într-ale publicisticii întrunind aprecieri ale unor literaţi şi oameni de cultură, 
avîndu-i înue colaboratori pe N. Iorga, Petre Dulfu, Theoclor D. Speranţi.a, George Coşbuc, 
Emil Isac, iar mai tîrziu avînd corespondenţi permanenţi în Bucureşti şi Budapesta. 

ln 1907, Victor Deleu este ales secretarul Reuniunii Femeilor Romine Sălăjene, ·unde 
va activa cu multă pasiune. 

Intre timp, alături de Cassiu Deleu şi dr. Victor Deleu, Ioan Deleu ia parte la toate 
manifestări:le român~ti din Şimleu Silvaniei. Parte dintre acestea le-am am~ntit cînd ne-am 
referit la Cassiu Deleu. 

ln 11 noiembrie 1908, Ioan Deleu este ales membru al Societăţii pentru fond de teatru 
român, filiala Şimleu, înfiinţată în 1901, calitate În care îşi aduce o contribuţie de seamă, 
prin articole, cronici, dări de seamă şi recenzii publicate în presa vremii, precum şi printr-o 
participare directă la manifestările organizate de către această societate. El este director 
de scenă al repetiţiilor şi ·spectacolelor. 

ln 1910 Victor Deleu părăseşte redacţia „Gazetei de Duminecă", iar fratele mai mic 
îl urmează, aruncîndu-se în lupta electorală, prilejuită de alegerile electorale ~entru parla
ment, din iunie 1910 şi februarie 1911, alegeri în care Victor Deleu cantlideaza în circum
scripţia electorală Şimleu Silvaniei, fiind frimul candidat al Partidului Naţional Român din 
această circumscripţie.' Rămîne însă fide jurnalisticii, fiind, în continuare, corespondentul 
sălăjean al „Tribunei" din Arad, apoi, din 1912, al ziarului „Românul" ce apărea tot la 
Arad. 

Intre timp, în 1911, la 24 aprilie, Victor Deleu se căsătore~te cu Olivia Bardoşi, pia
nistă, profesoară la Şcoala de fete a Astrei din Sibiu. Atmosfera de viaţă politică ce domnea 
în casa Deleilor, va fi acum, dublată în mod fericit, de una artistică, de certă valoare. 

Jn 1910 apar primele simptome ale unei boli ce-l va ţintui pe Ioan Deleu de un toiag 
toată viaţa. Dar temperamentul lui dezlănţuit, nimeni şi nimic nu l-a stăvilit vreodată. 

Dacă în războiul care i l-a răpit de lingă el pe Victor, şi care era, pentru transilvăneni, 
încă de I.a început, un război al dezrobirii, l-a ocolit pe Ioan Deleu, din cauza infirmităţii 
sale, la Alba Iulia, în 1 decembrie 1918, în aceea zi istorică a tuturor românilor, unde 
avea să-l reîntîlnească pe Victor, venit În fruntea voluntuilor, de la Darniţa-Kiev şi aco
perindu-se de glorie pe cîmpurile de luptă ale Mărăşeştilor, nimeni nu l-a putut îndupleca 
să nu plece. 

Asemenea momente istorice le trăiesc doar generaţii privilegiate, iar Ioan Deleu., du
cînd în sine toate nădejdile şi speranţele înaintaşilor, trebuia să fie martorul acestui măreţ 
eveniment. 

Păcat că din ,,Jurnalul" lui Ioan Deleu nu s-au păstrat decît însemnările dintre 14 au
gust-7 septembrie 1916. Ar fi fost o veritabilă frescă a vieţii românilor din Sălaj din 
perioada războiului, cînd „terorizaţi de ungari şi jidani•, mai ales după ce a „!nceput răz
boiu) României"; cum notează în ziua de 15 august 1916, viaţa acestora er.l mtr-un per
manent pericol. Nu lipseau batjocurile de tot felul, ameninţările cu spînzurătoarea. In tot 
acest timp, pînă la sosirea trupelor române În Ardeal şi instalarea administraţiei româneşti, 
Ioan Deleu . îşi transforma odaia În sală de clasă pentru nepoţii săi, Niculiţă şi Mioriţa. 

Ameninţările directe din partea honvezilor s-au înmulţit cînd aceştia „aflase, anume, 
că fratele nostru (Victor - n.n.) trecu cu voluntarii din Rusia în armata română .• ."33• 

S-a ordonat o drasnică anchetă asupra Deleilor, cotată acum ca „familie de trădători•. 
Jn aceste condiţii, familia Deleu îşi lichidează toate bunurile din Şimleu şi se mută în Pericei. 
In Şimleu va reveni doar Ioan Deleu, În 1919, cînd „linia demarcaţională« nu mai exista 
şi cînd ultimele rezistenţe maghiare din ţară sînt înfrînte, puse pe fugă, Transilvania alătu
rîndu-se României, Întregite la aceea dată şi prin unirea de bună voie şi necondiţionată a 
Basarabiei şi Bucovinei, străvechi pămînturi romaneşti. 

După eliberarea Periceiului şi Şimleului de hoardele dezorganizate de soldaţi fără 
căpătîi, care se dădeau Ia cele mai barbare apucături, localnicii l-au aclamat primar al 
Şimleului, iar Consiliul Dirigent îl confirmă. 

33 I. Delcu, Amintiri în Gazeta de Duminecă, Şimleu Silvaniei, anul IV, nr. Jl din 
5 august 1923 
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Dar sarcina de primar al Şimleului, acum cînd ţara ieşise dezechilibrată dintr-un ase
menea război, cum a fost cel din 1914-1918, era foarte grea. Mai ales că noua administraţie, 
în primele luni, n-a fost luată în seamă de către populaţia maghiară, ea, administraţia, fiind 
considerată pasageră. 

In 1920 Consiliul Dirigent se desfiinţează, iar în 1922, cînd vin la cînnă liberalii, 
Ioan Deleu va fi pus În disponibilitate din postul de primar, începînd cu 2 decembrie, prin 
Decretul nr. 5317/1922. 

Părăseşte, după CÎţiva ani „Gazeta de Duminecă", după ce fusese dascăl în publicis
tică un-Or valoroşi condeieri, printre care Graţian C. Mărcuş, astăzi ziarist de peste 50 de ani. 
In anul 1925 candidează pentru alegerile comunale în Şimleu. Printre cei 12 consilieri aleşi 
se numără şi Ioan Deleu84 • In 1928 este numit secretar general al Prefecturii judeţului Sălaj, 
mutîndu-se cu domiciliul în Zălau. Avea certitudinea că numai aşa va putea fi de un real 
I ol os pentru judeţul său. Credea că va putea realiza tot ce-şi propusese, dar în curînd s-a 
convins că luptele de partid, interesele de partid, purtate pc faţă sau în culise nu numai 
ră nu produc nici un bine poporului dar, dimpotrivă, opresc progresul. Interesele individuale 
~i de gntp primează. Binele general devine o vorbă goală. Ori, în astfel de Împrejurări, lui 
Ioan Deleu îi vine greu, chiar imposibil, să pună în practică tot ce avea de gînd să facă 
pentru Sălajul său. Scîrbit de maşinaţiunile politice ale lui Vodă Carol, Ioan Deleu, animat 
de idealuri înalte, dar pe care nu le va putea sluji în astfel de împrejurări, refuză să pri
mească decoraţia „Steaua României" în grad de cavaler, restituind prefectului decretul şi 
însemnul. 

Pcnsionîndu-se, la începutul anului 1935 se mută la Cluj, unde, va fi bine primit, 
< ~lujui devenind acum „noul cuib al Deleilor• pînă la Dictatul de la Viena, cînd, În mod 
arbitrar, ni se răpeşte o parte din Transilvania, începînd, în teritoriul respectiv, atrocităţi, 
rrime abominabile, masacre În masă, „opera civilizatoare• a ungurilor răzvrătiţi pe Tratatul 
de Trianon şi adăpîndu-se de la aceiaşi himeră, Ungar~a Mare! După Dictat, Ioan Deleu 
o..e mută la Bădăcini, în locuin~ lui Iuliu Maniu, iar după reîntoarcerea familiei din pribegie, 
Ioan Delcu se mută din nou la Perieci. Yn 1946 se stinge, demn, tot aşa precum a trăit. 
A murit, a fost aşezat şi el, nu departe de tatăl lui, de bunicul Iacob, în huma Periceiului, 
în Dealu·. Rupturii trăind cu noi ş1 cu generaţiile care vin crezul de-o viaţă a acestui om, 
a acestt· i mare patriot. 

Familia Deleu, însă, a strălucit în toată plenitudinea ei, prin Victor Deleu. 

V ALENT/N DARABAN - DORU E. GORON 

DELEU UNE FAMILLIE DE COMBATANTS NATIONAUX DE SALAJ 

(Re sume) 

L'ouvrage, dont la premi~re partie l'on publie dans ce numero, l'on vcut une monu
~raphic dediee a une familie qu1 pendant une periode de 150 anees, de le debut du XIX-iemc 
~iede a donne, non seulment a Sălaj, mais aussi a la Transylvanie et au pays tout enticr, des 
personalites remarcables, des rombatants actifs pour la realisa.tion de !'ideale de liberte na-
1ionalc et sociale, de l'unite nationale de tous Ies roumains. 

Dans la premiere partie de l'ouvrage, intitule „Rădăcini" („Des Racines•), on rappele 
qt1elque eveniments de la turmentees histoire de Sălaj, se souvcnir aussi une partie de la 
pleiade des personalites qui ont atache leur destin a celui de ces contrees: Grigore Maior, Iosif 
l'aşca, lgnaţie Darabant, Ioan Alexi, Simion Bărnuţiu, Alesandru Papiu Ilarian, Victor Russu, 
Ioniţă Scipione Bădescu, Gheorghe Pop de Băseşti, la famille Deleu, Ioan et Iuliu Maniu. 

Les circonstances de l'eclatation de la revolution de 1848, aussi que la contribution de 
~:ilăgenois, en particulier de Iacob Deleu a la revolution, sont relevees dans le chapitre „Bat 
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clopotele revoluţiei" („Les cloches de la Revolution sonnent"), pendant que dans le chapttre 
„Prin cultură, spre înfăptuirea României Mari" („Par la culture, vers la reali!iation de la 
Grand Roumanie") on releve la grande importance de quelque associations culturelles et 
bancaires dans le but de preparer l'Union de le 1 Decembre 1918. Parmi d'autres sont 
impliques dans cet ouvrage Ies Deleu: Daniel, Cassiu, Ioan et Victor. Parmi des autres actions 
on remarque le „Memorandum" des sălăjenois de 1861, ainsi que la participation des sălă
jenois a la guerre de 1877 et au Memorandu-m de 1892. 

Enfin, dans le dernier chapitre de cet ouvrage, on relate des aspectes de l'activite des 
habitants de Sălaj jusque a la derniere guerre mondiale. Les personalites de la familie Deleu 
profondement impliques dans ces evenimente sont Ioan et Victor. 

C'est a Victor Deleu, celui par qui la familie brilla dans toute sa plenitude, qu'on a 
reserve la II-ieme parrie de l'ouvrage. 
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